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Queridas nifias y nifos:

Bienvenidos a un nuevo periédo escolar que estard lleno de retos y experiencias, el cual emprenderan
con mucho entusiasmo, voluntad y entrega en esta aventura del aprendizaje matematico.

El Ministerio de Educacién (MINED) desde “El proyecto de Mejoramiento de los Aprendizajes de
Matemadtica en Educacion Basica y Educacion Media”(ESMATE), espera formar buenos y honrados
ciudadanos, con valores morales y civicos manifestados en su capacidad creativa al afrontar y mejorar
situaciones de la vida diaria.

Utilizando este Libro de Texto desarrollaran el razonamiento légico matematico, al aplicar diferentes
estrategias para analizar y proponer soluciones ante cualquier escenario que se les presente.

Es necesario que puedan contar con el apoyo de la familia y en especial con el de los docentes,
para acompafarlos en su compromiso de aprender con alegria y dedicacién a través de los juegos y
actividades que se presentan en este libro.

Contamos con tu esfuerzo y dedicacion para lograr un mejor El Salvador.

Atentamente,

Carlos Mauricio Canjura Linares
Ministro de Educacion

Francisco Humberto Castaneda Erlinda Handal Vega
Viceministro de Educacion Viceministra de Ciencia y Tecnologia



Conozcamos nuestro libro

Secciones de cada clase

Resuelve ....................................................................

Analiza ......................................................................

Contiene actividades para que ejercites

Plantea un problema para lo aprendido en la clase, similar a lo
que lo resuelvas en esta clase. que hiciste en la seccién Analiza.
Soluciona ................................................................

Presenta una o mas soluciones del

roblema inicial, una de ellas puede
P P Resuelve encasa......e..

ser similar a tu solucién.
ﬂ h Tiene actividades para que continles

“e
. L trabajando en casa.
Solucién 1 Solucién 2 )
Puedes apoyarte en la seccidon Resuelve

Comprende } de esta clase, ya que la actividades son
Destaca los aspectos mas

. similares.
importantes sobre lo desarrollado en
la clase.
Clase / Leccién Clase / Leccién
Clases especiales
Presenta ejercicios de todas Propone juegos para facilitar
las clases de wuna leccion o la comprension de un nuevo
unidad, para que practiques los contenido o para que practiques
contenidos desarrollados. lo aprendido en clases anteriores.
Clase / Leccién Clase / Leccién




Secciones especiales

¢Qué pasaria?

Presenta ejercicios similares a la seccidn Proporciona datos curiosos relacionados
Analiza, con nuevos retos para que al tema presentado en la clase.
practiques un poco mas.

X

Propone retos matematicos en los que puedes aplicar lo visto en clase con creatividad, notando
lo mucho que has aprendido.

Nuestros acompanantes

Serdn tus companeras y compafieros durante todo el afio escolar, compartiran contigo soluciones
a los problemas planteados en la seccion Analiza.

Hola, te 0
4 & 2
acompafiaremos j
en este nuevo afio, Juan
aprenderemos
mucho de ".- :‘
Matematica. v 4
Carlos

2 N
O() - -
Yo o &
o
Miguel Mario

Nuestros personajes

Estos personajes forman parte de la fauna de El Salvador y en nuestro libro te dardn pistas,
recomendaciones e informacién adicional para resolver los ejercicios propuestos. Es importante
que los respetemos y protejamos porque son parte de la naturaleza y algunos de ellos estan en
peligro de extincion.

. ) Soy un garrobo.
Soy unaiguana, . Soy una tortuga golfina. i

Soy un armadillo, pero en . Es comun que nos

Nosotras no olvidamos el

usualmente salimos a
El Salvador me conocen . encuentres tomando el
tomar el Sol para estar lugar donde nacimos, por eso .
Sol con iguanas, por lo

. COMO CUSUCO, POSeemos M
activas. Nos gusta los . regresamos cada afio a las )
un duro caparazén que nos que suelen confundirnos,
lugares con mucha playas de El Salvador a poner .
pero somos especies

L ayuda a protegernos.
vegetacion. nuestros huevos. )
diferentes.

\/ % %4 %
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Conozcamos los
nameros hasta 1,000

En esta unidad aprenderas a:

e Formar nameros hasta 1,000

e Componer y descomponer nimeros de tres cifras

e Ubicar nimeros de tres cifras en la recta
numeérica

e Comparar nimeros de tres cifras

e Utilizar nimeros ordinales hasta el vigésimo




Analicemos el numero 100

a. Al agregar 1 a 99 se forma b. 10 decenas es unidades.

Analiza.

¢Cudntas unidades tiene 100?

100

Y (1= 1) 1 D
Observo que:

100 tiene unidades. @

Comprende N
100 unidades forman 1 Centena y se representa con C.
C D ]
1 0 0
1 centena = 100 unidades

¢Qué pasaria?
¢Como se forma 1 centena con decenas o con unidades?

1 centena 10 decenas 100 unidades
W@ -
2
@ 1 centena = 10 decenas @0 decenas = 100 unidadesl

VNI ¥Y
.

@ 1 centena = 100 unidades

a Clase 1 de 5/ Leccién 1



Resuelve

1. Completa segun corresponda:
a. 100 unidades = centena b. 1 centena = unidades

c. 1 centena = decenas d. 10 decenas = centena

2. Marta quiere empaquetar 100 libros en paquetes de 10, ¢cuantos paquetes de 10 libros
formara Marta?

R: paquetes.

3. Completa para formar 100

100 100 100 100

RESURBIVE ©N CASA........ccooeeeee oo
1. Completa segun corresponda.

a. 1 centena = unidades b. 100 unidades = centena
c. 10 decenas = centena d. 1 centena = decenas

2. José tiene 10 paquetes de 10 hojas, écuantas hojas tiene José?

R: hojas.

3. Completa para formar 100

100 100 100 100

4. Practica sumas.

a.5+4-= b.6+3 c.7+2 d.4+3

e.3+3 f.2+6 g.2+4 h.3+5

Clase 1 de 5/ Leccién 1



Formemos y leamos los nimeros del 101 al 109

Analiza ........................................................................................................................................................................................................................................

¢Cuantas hojas de papel hay?

i
S OIUCHONA e
Represento con azulejos y tarjetas las hojas de papel.
7. % ' = e =

Antonio [
d
]
]
]
100 1 1 1 1 1 1 1
— s
cien siete

Con 1 centenay 7 unidades se forma el nimero y se lee ciento siete.
Aunque 101, se lee

RiHay____ hojas de papel ciento uno, no se
escribe 1001, se Sin
Comprende escribe 101 \‘a .:.
Si a la centena se le agregan unidades se pueden formar otros numeros. '
cC D | U Numero Se lee
100 L e 1 0 1 101 - ciento uno
100 1 D e 1 0 2 ........... 102 ...... ClentO dos
100 1 1 D e 1 0 3 .......... . 103 ...... CientO tres
100 1 1 1 L e 1 0 4 104 ciento cuatro
100 1 1 1 1 1 .................................................... 1 0 5 ........... 105 ...... CientO CinCO
100 1 1 1 1 1 e 1 O 6 .......... . 106 ...... CientO SeiS
100 1 1 1 1 1 1 D e 1 0 7 ........... 107 ...... ClentO Slete
100 1 1 1 1 1 1 1 RTINS 1 0 8 108 ...... Ciento OChO
i AN AN eenen - 10 9 b - 109 - ciento nueve
\§ J
RESUIVE oo
1. Escribe la cantidad de palillos o azulejos.
Ejemplo: a. b. -
-
=
=

101

° Clase 2 de 5 / Leccién 1



2. Lee en voz alta los nimeros de Comprende.
a. De arriba hacia abajo:

ciento uno, ...

R R RO
oo o O

w N R C

b. De abajo hacia arriba:

iciento nueve, J

1 0 7
1 0 8
1 0 9

3. Practica los numeros de Comprende en pareja.

a. De arriba hacia abajo:

Resuelve en casa.

b. De abajo hacia arriba:

R RO
oo o O
W N R C

c. En desorden:

C|ento seis,

[HEY SN RSN
o

=

c. En desorden:

[ ciento uno, ...

>

1. Escribe la cantidad de palillos o azulejos.

2. Lee en voz alta los numero de Comprende.
a. De arriba hacia abajo:

ciento uno, ...

R R R 0O
(el ellw)

0

w Nk C

b.

b. De abajo hacia arriba:

iciento nueve, J

\ 10 | 7
1 0 | 8
1 0 9

c. En desorden:

Lciento cinco, ... J

3. Practica en pareja los numeros de Comprende con tu familia.

a. De arriba hacia abajo:

R R RP0O

Clase 2 de 5/ Leccién 1

[elellellw)

WiIN| I, C

b. De abajo hacia arriba:

[ ciento uno, ... ;

J

\ 1 0| 4
1 0 5
1 0 6

c. en desorden:

firma de un familiar



Analiza ..............................................................................................................................................................................................................................................

Observa las tarjetas y responde:
a. ¢Cuantas centenas hay?
b. ¢ Cuantas decenas hay?
c. ¢Qué numero se forma?

100 10 10 10 10
Soluciona ........................................................................................................................................................................................................................................
Al observar las tarjetas: ﬁ
N,
(- /}/
a. Hay centena. Carlos
b. Hay decenas.
c. Se forma el numero y se lee ciento cuarenta. Puedes
escribir en
C D U la tabla de
valores. o
.~.. O..:
>4
Comprende N
Si a la centena se le agregan decenas se forman los siguientes numeros.
cC D | U Numero Se lee
100 QO oo 1 1 O ......... 110 ...... Ciento dieZ
100 10 G e 1 2 0 ......... 120 ...... Ciento Veinte
100 10 10 GO e 1 3 0 ......... 130 ...... Ciento treinta
100 10 10 10 QO e 1 4 0 ......... 140 ...... C|ent0 Cuarenta
100 10 10 10 10 10 ................................................ 1 5 O ......... 150 ...... Ciento Cincuenta
100 10 10 10 10 10 TO e 1 6 O ......... 160 ...... CientO sesenta
100 10 10 10 10 10 10 10 .......................... 1 7 O ......... 170 ...... Ciento setenta
100 10 10 10 10 10 10 10 10 e 1 8 0 | 180 - ciento ochenta
00 10 10 10 10 10 10 10 10 10 1 9 0 e 190 - ciento noventa
100 1100 TR PP 2 0 O ......... 200 ...... doscientos
2 grupos de 100 forman 200 y se lee doscientos.

Clase 3 de 5/ Leccién 1



RESUCIVE oo .
1. Escribe la cantidad representada.

2. Practica la lectura de los nimeros de Comprende.

a. De arriba hacia abajo: - b. De abajo hacia arriba: c. En desorden:
4 ciento diez, ... J idoscientos, } 4ciento sesenta, J

0 ' g | 0 15 |0
T T o 9 |0 : 1.6 0

0 0 1 7 0
1 3 0

RESUBIVE @N CASA........cooeeeeee oo
1. Escribe la cantidad representada.
b.

a.

C 100 10 10 10 10 10 d. 100 10 10 10

10 10 10 10 10 10 10

2. Practica la lectura de los numeros de Comprende con tu familia.
a. De arriba hacia abajo
b. De abajo hacia arriba
c. En desorden ejemplo 2

de Resuelve.

ﬁ firma de un familiar

Clase 3 de 5/ Leccién 1 o

Practica leer
como en el




Analiza .........................................................................................................................................................................................................................................

¢Qué numero se forma con las tarjetas?

100 10 10 10 10 1 1

Soluciona ....................................................................................................................................................................................................................................
Escribo en la tabla de valores.

Carlos

Se agregaron 2 unidades
R: Se forma el nUmero y se lee ciento cuarentay dos.

Comprende .
Los numeros desde 100 al 200 son:
100 | 101 | 102 | 103 | 104 | 105 | 106 | 107 | 108 | 109
110 | 111 | 112 | 113 | 114 | 115 | 116 | 117 | 118 | 119
120 | 121 | 122 | 123 | 124 | 125 | 126 | 127 | 128 | 129
130 | 131 | 132 | 133 | 134 | 135 | 136 | 137 | 138 | 139
140 | 141 | 142 | 143 | 144 | 145 | 146 | 147 | 148 | 149
150 | 151 | 152 | 153 | 154 | 155 | 156 | 157 | 158 | 159
160 | 161 | 162 | 163 | 164 | 165 | 166 | 167 | 168 | 169
170 | 171 | 172 | 173 | 174 | 175 | 176 | 177 | 178 | 179
180 | 181 | 182 | 183 | 184 | 185 | 186 | 187 | 188 | 189
190 | 191 | 192 | 193 | 194 | 195 | 196 | 197 | 198 | 199
200
R OSUCIVE oo
Practica la lectura de los niumeros de Comprende.
a. De 100 a 200 b. De 200 a 100
LT =] LY =N =T o W or- LY TS
Practica la lectura de los numeros de Comprende con tu familia.
a. De 200 a 100 b. De 100 a 200

firma de un familiar

Clase 4 de 5/ Leccion 1



1. Lee los numeros del Comprende de la pagina 8
a. De 100 a 200

b. De 200 a 100

2. Practica en pareja, sefalando nimeros en desorden.

3. Escribe los numeros hasta 200

134 135 136 [ ciento cuarentay cinco}
144 145 146
154 155 156 )

100 | 101 | 102 | 103
110 | 111 | 112
120 | 121

130

200

ReSUEIVE €N CASA.........oooooeeeeeeeeeeeeee e
1. Practica la lectura de los numeros con tu familia.
a. De 100 a 200
b. De 200 a 100
c. En desorden

firma de un familiar

2. Completa los espacios en el gusanito.

¢ ¢
([ ) 105 107 109

~— 10 101 102 A ) i 110

118 114 112

120

121 124 128

130
138 136 133
140
47 149
143

Clase 5de 5/ Leccién 1



Analiza .........................................................................................................................................................................................................................................

¢Qué numero se forma con las tarjetas?

100 100 100

Soluciona ....................................................................................................................................................................................................................................
Escribo en la tabla de valores:
C D U T ’
Antonio
R: Se forma el nimero y se lee trescientos.
Comprende N
Los numeros formados con centenas son:
C D U numero se lee
10 T PSPPSR 1 O 0 ............. 100 ............. cien
100 T 00 T TN 2 O 0 ............. 200 _____________ dOSCientOS
100 100  LOQ  cveovreerreeemanerre e 3 O O ............. 300 ............. trescientos
100 100 100 FOO  oeeerere e 4 O 0 ............. 400 ............. Cuatrocientos
100 100 100 100 100  ceeeeeeeeeereeesenneee 5 O 0 ............. 500 ............. quinientos
100 100 100 100 100 100  c-ooeeeeeeeeeeeeeeeeeeeei 6 O 0 ............ 600 _____________ SeISCIentOS
100 100 100 100 100 100 100 cerereeereeereresneaenaiaas 7 O 0 ............. 700 ............. Setecientos
100 100 100 100 100 100 100 100 -ceeoeeeeeeeeees 8 0 O [ 800 e ochocientos
100 100 100 100 100 100 100 100 100 ceeeeeeeeeeeeees 9 O 0 ............. 900 ............. nOVECientOS
. J
Resuelve ....................................................................................................................................................................................................................................
1. Escribe el numero que se forma.
Ejemplo: a. b.
100 100 100 100 100 100 100 100
100 100 100 100 100 100 100 100 100
800
2. Escribe el nimero que se forma con:
a. 2 centenas: b. 7 centenas:
c. 4 centenas: d. 9 centenas:

Clase 1 de 9/ Leccién 2



3. Lee en voz alta los numeros de Comprende.
a. De arriba hacia abajo: : b. De abajo hacia arriba:

cien, ... : i novecientos, }

€ D u

1 0 0 7 0 0
2 0 0 8 0 0
3 0 0 9 0 0

4. Practica los numeros de Comprende en pareja.
a. De arriba hacia abajo:

W N RO
[ellellellw)]
O O o C

b. De abajo hacia arriba:

cien, ... \

c. En desorden:

quinientos, ...

400
5 0 0
6 0|0

c. En desorden:

ROSURIVE @I CSA.....o oo eeee oo e e

1. Escribe la cantidad que se forma.

a.
100 100 100

100 100 100 100

100 100 100

2. Escribe el nimero que se forma con:

a. 4 centenas:

c. 7 centenas:

3. Lee en voz alta los nimero de Comprende con tu familia.

a. De arriba hacia abajo:

cien, ... : inovecientos, J

b. De abajo hacia arriba: .

C D u

1 0 0 7 0 0
2 0 0 8 0 0
3 0 0 9 0 0

Clase 1 de 9/ Leccién 2

b. 5 centenas:

100
100

100
100

100
100

d. 8 centenas:

c. En desorden:

quinientos, ...

4 0 0
5 0 0
6 0 0

firma de tu familia



¢Qué numero se forma con las tarjetas?

1 1
100 100 10 10 10 1 1 1 1 1
Soluciona ...................................................................................................................................................................................................................................
Escribo en la tabla de valores.
C D U ~ -9

R: Se forma el nimero y se lee doscientos treinta y siete.

Comprende N
Para leer y escribir un numero de tres cifras se puede utilizar el valor posicional.
Por ejemplo:
Para escribir el numero Para leer el nimero
doscientos treinta y siete '
1
10 1 1
2 centenas : 100 10 A
: 100 10 11
3 decenas C D U
2 3 7
7 unidades
se escribe 237. § Se lee: doscientos treinta y siete.
& J
R OSUCIVG oo
1. Completa la tabla de valores y escribe el nUmero que se forma.
Ejemplo: 100 100 10 1
100 100 10 11
C D U
4 2 3
423
a.
1 b. 100 10 10
100 10 10 1 1 100 100 10 10 1
100 10 10 11 100 100 10 10 1 1
C D U C D u

Clase 2 de 9/ Leccién 2



C. d. 100 100

100 100 100 100 10 1

100 100 10 11 100 100 10 10 1
C D U C D U

2. Lee y escribe los siguientes niumeros:
a. trescientos veinticinco: b. quinientos cuarenta y ocho:

c. doscientos setenta y dos: d. novecientos cincuenta y cuatro:

LT L] VTR =T 4 TN or- 1Y
1. Completa la tabla de valores y escribe el nUmero que se forma.

®  gmg 10 10 © 100 100 1
100 100 10 10 1 100 100 10 1 1
100 100 10 10 i 7 100 100 10 10 1 1

C D U C D U

C d.

1 10
100 10 10 1 1 100 100 10 10
100 100 10 10 1 1 100 100 10 10 1 1
C D U C D U

2. Lee y escribe los siguientes nimeros:
a. trescientos veintisiete: b. quinientos cincuenta y tres:

c. cuatrocientos ochenta y uno: d. seiscientos cuarenta y siete:

3. Practica restas.
a.6—-3= b.3-2 c.7-5 d.8-4

e.8-6 f.9-2 g.9-3 h.2-2

Clase 2 de 9/ Leccién 2



Analiza .........................................................................................................................................................................................................................................

¢Qué numero se forma con las tarjetas?

100 100 100 1 1 1 1 1 1
Soluciona ....................................................................................................................................................................................................................................
Escribo en la tabla de valores. Cuando no hay
h C D U decenas se
e escribe cero "0"

en esa posicion.
Si se omite el 0

sera 36
\A VN EMAY
\‘ .

Antonio

R: Se forma el numero y se lee trescientos seis.

Comprende
Para escribir un numero que no tiene unidades o decenas se coloca cero en esa posicion. ]

¢Qué pasaria?
éQué numero se forma con las tarjetas?

100 100 10 10 10 10
Cuando no hay
Al completar la tabla de valores se tiene: unidades se
escribe cero "0"
C D U s
€en esa posicion.
Si se omite el 0
serd 24 Ton
R: Se forma el nimero y se lee doscientos cuarenta. T
R SUCIVE oo
1. Completa la tabla de valores y escribe el nUmero que se forma.
a. b.
1 100
100 100 101 100 100 11
100 100 1 1 100 100 1 1
C D u C D u

Clase 3 de 9/ Leccién 2



d. 100 100

10 10
100 10 10 100 100 10 10
100 100 10 10 100 100 10 10
C D C D U
2. Lee y escribe los siguientes nimeros:
a. quinientos ocho: b. novecientos uno:
c. setecientos cincuenta: d. cuatrocientos veinte:
(LT UL YL =T 4 T or- 1Y 1
1. Completa la tabla de valores y escribe el nUmero que se forma.
a. 1 1 b.
100 1 1 100 100
100 100 1 1 100 100
100 100 1 1 100 100 1 1
C D U C D U
C. 100 d. 100 100
100 100 10 100 100
100 100 10 10 100 100 10
100 100 10 10 100 100 10 10
C D U C D U
2. Lee y escribe los siguientes numeros:
a. doscientos siete: b. seiscientos cuatro:
c. ochocientos setenta: d. trescientos noventa:
3. Practica sumas.
a.9+2= b.8+4 c.7+6 d.6+5
e.4+9 f.6+8 g.8+8 h.6+0

Clase 3 de 9/ Leccién 2



Analiza .........................................................................................................................................................................................................................................

¢Qué numero se forma con las tarjetas?

10 10 10

10 10 10
10 10 10

1 1
10 10 10
100 1 1
10 10 10
100 1 1
1 1

Soluciona ....................................................................................................................................................................................................................................

Observo: Hay centenas, decenasy unidades.

'." 3 2,
10 decenas forman 1 centena.) °t° :
‘I\ 1.):.,.} /\ Miguel
> 100 20
10 1 1
10 Lo
100 10 1 1
100 10 1 1
Escribo en la tabla de valores.
C D u
R: El nimero que se forma es y se lee trecientos cincuenta y ocho.
Comprende
L Si hay 10 decenas o0 mas, se forma 100 y se pasa a la posicion de las centenas. ]
R CSUCIV oo
1. Completa la tabla de valores y escribe el nUmero que se forma.
a. ¥ N ) i b. -
100 100
10 1 1 1
10 1 1 10
100 10 1 1 10
100 10 1 1 10 1
C D U C D U

Clase 4 de 9 / Leccién 2



T 100
100
100
100 1
100 1 N
C D U C D U

RESURBIVE @N CASA.........cooeeee oo s
1. Completa la tabla de valores y escribe el numero que se forma.

a. ¢ b. ¥y
100 100
10
1 10
10
100 10 1 il 10
100 10 1 10 1
C D U C D U
. ¥ d. ¥
100 100
100 100 1
100 100 1 1 1
100 100 1 1 1
C D U C D U
2. Practica restas.
a.11-2= b.14-6 c.15-8 d.12-7
e.13-7 f.11-6 g.12-6 h.16 -8

Clase 4 de 9 / Leccién 2



Analiza ........................................................................................................................................................................................................................................

¢ Cuantas decenas hay? 100 10 10 10 10
Soluaona .........................................................................................................................
Convierto la centena a decenas. T Descompongo 140 como 100y 40
';l?(? 9]
c'-lj
100 100 es decenas
140 decenas.
40 es decenas
R: Hay decenas. R: Hay decenas.
omprende
Para saber cuantas decenas forman un nimero convierte una centena a diez decenas. ]
R CSUCIVE oo
¢Cuantas decenas hay en los siguientes nimeros?
a. 170 b. 130 tiene decenas.
e 10 es decenas
10 10 130 decenas.
10 10 q
TR &T6 es ecenas
R: Hay decenas. R: Hay decenas.
c. 190 d. 180
R: Hay decenas. R: Hay decenas.
LTy L] AV =T o I or- 1Y
éCuantas decenas hay en los siguientes numeros?
a. 150 b. 110
100 es  decenas
10 110 __ decenas.
10 10 d
—— es ecena
R: Hay decenas. R: Hay decenas.
c. 160 d. 120
R: Hay decenas. R: Hay decenas.

Clase 5 de 9 / Lecciéon 2



Analiza .........................................................................................................................................................................................................................................
¢Qué numero se forma? h
e
—

S OIUCHONG e
Identifico las unidades, decenas y centenas de cada numero y las coloco en la tabla de
valores.

300 50 y 6 %

Antonio

3 centenas
5 decenas
6 unidades
C D U
R: Con 300, 50 y 6 se forma:
Comprende

Para escribir un nimero de tres cifras en forma desarrollada, a partir de su valor posicional,
se identifican las centenas, decenas y unidades, luego se escribe cada cantidad.

¢Qué pasaria?

a. éQué numero se forma con 500 y 4? : b. ¢Qué numero se forma con 500 y 40?
500 y 4 500 vy 40
5 centenas 5 centenas
4 unidades : 4 decenas

‘ C D U No olvides C D U
colocar 0 en

las decenas
o unidades.

R: Con 500y 4 se forma: ‘\’;f‘ R: Con 500y 40 se forma:

Clase 6 de 9 / Leccién 2



Resuelve

1. ¢Qué numero se forma con las siguientes cantidades?

a. 400,80y 3 b. 500,80y 9:

C D U C D U
R: Se forma el nUmero: R: Se forma el nimero:
c.700y9 d. 600y 30
R: Se forma el numero: R: Se forma el nUmero:

2. Escribe el nimero que se forma con los numeros dentro de los globos.

Ejemplo:
a. b. C. d.
200 30 5 300 20 ¢ 600 40 1 500 5 400 50
¢ ¢ ¢ ¢
év‘...‘ é év.._.‘ é év.._.& é f‘._.: év‘._.u

L CE = LY =T =T 4 T or- 1Y T
1. ¢Qué numero se forma con las siguientes cantidades?

a.400,30y 7 b.300,70y 4

C D U C D )
R: Se forma el numero: R: Se forma el numero:
c.500y?2 d. 900y 10
R: Se forma el nUmero: R: Se forma el nimero:

2. Escribe el nimero que se forma con los nimeros dentro de los globos.

a. b. C. d. e.
600 20 3 500 /0 ¢ 400 40 3 300 8 200 40
¢ ¢ ¢ ¢
év....u é éq..... é év..... % f.....% éq.....
...:;"..” -..:.'.."” 0 ...:‘ -....':"-. -.....'.."_.

Clase 6 de 9 / Leccién 2



Analiza .........................................................................................................................................................................................................................................

Carlos tenia 60 lapices y le regalan 70 lapices.
¢Cual es el total de lapices?

f
10

il i s il A

L]
10

i i by i g i

S O U O e
Identifico cuantas decenas hay en cada numero.
PO: 6 0 + 7 O = o ,
$ ¢ Ana
decenas + decenas = decenas Recuerda que 10 decenas
forman 1 centena.
{\‘(\[/\
R: Hay i
Comprende
Para sumar dos numeros, identifica las decenas que hay en cada numero. ]
R CSUCIVE oo
1. Realiza las sumas identificando el nimero de decenas.
b.50+ 60 = c.90+70=

a. 40 + 80 =
____decenas+__ decenas = decZnD

2. Carmen tiene 80 chibolas y Juan 70 chibolas, écudntas chibolas tienen entre los dos?

PO: R:

REOSUCIVE @I CQSA.....o oo oo oo eeee oo
1. Realiza las sumas identificando el nimero de decenas.

a. 70+50 = b.80+30= c.50+90 =

2. En una caja hay 80 cuadernos y en otra hay 50, ¢ cuantos cuadernos hay en total?

PO: R:

Clase 7 de 9 / Leccién 2



Analiza .........................................................................................................................................................................................................................................

En la libreria se tenian 140 lapices y se vendieron 50 lapices.
¢Cuantos lapices quedan?

ARAAF ARARF AR ARARF ARAAF AR ARAAr AARRR RRRRE
\
0

ULl LI i LIl
10 10 1

A 50 0 0 0

S OIUCIONG oo
Identifico cuantas decenas hay en cada niumero.

po: 140 - 50

Recuerda que 1 centena i ¢ \/
equivale a 10 decenas. Mario

. decenas — decenas = decenas
0 !0

R

R: Quedan

Comprende
Para restar dos numeros, identifica las decenas que hay en cada numero. }

Resuelve ....................................................................................................................................................................................................................................
1. Realiza las restas identificando el niumero de decenas.

a. 120 - 70 = b.150-80 = c.160-90=
AN —‘}
enas

decenas — decenas = dec

2. En una bolsa hay 130 chibolas y sacan 40 para jugar, ¢cuantas chibolas quedan?

PO: R:

ROSUCIVE @I CQSA.....oooooeoeeeoeoeoeeeeeeoeoeeeeeoeoeeeeeeeeeeeeeeeee oo oo
1. Realiza las restas identificando el nUmero de decenas.

a.130-70= b.170-80= c.140-60=

2. En una canasta hay 110 mangos y se venden 50, ¢ cuantos mangos quedan en la canasta?

PO: R:

Clase 8 de 9 / Leccién 2



Analiza ..........................................................................................................................................................................................................................................

Se tenian 300 lapices y se compran 500 mas, écudl es el total de lapices?

iElbo 100
" = |
; i i i sl sl
L \‘U'\",.,
S OIUCHONG e
Identifico cuantas centenas hay en cada numero.
po: 300 +500 - Q

¢ ¢ Juan

centenas + centenas = centenas

R: Hay

Comprende
Para sumar o restar dos nimeros,
identifica las centenas que hay en
cada numero.

¢Qué pasaria?
¢Cual es el resultado de 700 — 4007

700 - 400 - 300
2! )
7 _centenas—__ 4 centenas=_ 3 centenas

R SUCIVE oo
1. Realiza las operaciones identificando el nUmero de centenas.

\ \

centenas + centenas =

a. 400 + 300 = b. 700+ 100 = c.600-200 =
- centena:>

2. Hay 500 hojas de papel. Si se usan 100 hojas, éicuantas hojas de papel quedan?

PO: R:

LT =] LY =I =T 4 T or- 1Y T
1. Realiza las operaciones identificando el nUmero de centenas.

a. 200 + 500 = b.800-300 = c.900-500 =

2. Hay 300 hojas de papel y se compran 200 mas, ¢cuantas hojas de papel hay en total?

PO: R:

Clase 9 de 9/ Leccién 2



Formemos, leamos, escribamos el nimero 1,000

AnaIiza........................

e D

- /

¢Qué cantidad forman los azulejos del recuadro rojo?

¢Qué cantidad forman todos los azulejos?

]

b.

a. Descubro cuantos azulejos hay.

10 decenas forman

10
10

10 10
10

10

10
10

R: Se forma

Soluciona.

10

centenasy forman

b. Se tienen

y se lee mil.

R: Se forma

1,000

uM

~

!

1,000 unidades es 1,000
100 decenas es 1,000

(

10 centenas forman 1 unidad de millar (1,000) y se representa con UM

Comprende

t

Clase 1 de 2 / Leccién 3



R CSUCIVE oo
1. Completa segun corresponda.

a. 1 unidad de millar = centenas b. 10 centenas = unidad de millar
c. 1 unidad de millar = decenas d. 1 unidad de millar = unidades
e. 100 decenas = unidad de millar f. 1,000 unidades = unidad de
millar
2. Completa para formar 1,000
a. b. C. d.
w () om0 e [
1,000 1,000 1,000 1,000

LTy UL YR =T o I or- 13 T
1. Completa segun corresponda.

a. 10 centenas = unidad de millar b. 1 unidad de millar = centenas

c. 1 unidad de millar = decenas d. 100 decenas = unidad de millar

e. 1 unidad de millar = unidades f. 1,000 unidades = unidad de
millar

2. Completa para formar 1,000

a. b. C. d.

1,000 1,000 1,000 1,000
3. Practica sumas.
a.2+3= b.5+2 c.6+3
d.8+7 e.6+5 f.3+7

4. Practica restas.
a.7-4-= b.8-4 c.9-3

d.11-7 e.14-9 f.13-4

Clase 1 de 2 / Leccién 3



Analiza ..........................................................................................................................................................................................................................................

Se tenian 1,000 lapices y se vendieron 100
écuantos lapices quedan?

100
e
4 'J"""‘""ﬂ

100
)

100
T

100 100 100 100 100
i “,i' f,\")‘\\m‘\w WV‘,“UWHU‘,W fw\m‘uu'», fy,uhmm'" iwm
il Trvrvrvvme T T Ty Ty

100 100
P f,'u\‘\‘uu'" iwm I
Ty ML

v Al W
Ty z 4

AL

S OIUCHONG e
Identifico cuantas centenas hay en cada numero.

po: 1,000 - 100 - ’3

Beatriz
L Recuerda que 10 centenas ‘ ¢ ¢

forman 1 unidad de millar.

- centenas — centenas = centenas
7O - - -
«u=
R: Hay
Comprende
Para restar identifica las centenas que hay en cada numero. ]
R OSUCIVE oo

1. Realiza las restas identificando el nimero de centenas.

\

centenas — centenas = centenas

a. 1,0f0 - 200 = w b. 1,000 - 400 = c. 1,000 - 600 =

2. En una cafeteria tenian 1,000 servilletas y se utilizaron 800, ¢ cuantas servilletas quedan?

PO: R:

REOSUCIVE @I CQSA........ooeoeoeeeoeeeeeeeeoeoeeeeeeoeeeeeeeeeeeeoeeee oo oo e oo
1. Realiza las restas identificando el nUmero de centenas.

a. 1,000 - 300 = b. 1,000 - 500 = c. 1,000 - 700 =
2. En una confiteria se tenia 1,000 dulces y se vendieron 900, ¢ cuantos dulces quedan?

PO: R:

Clase 2 de 2 / Leccién 3



Analiza ..........................................................................................................................................................................................................................................

Encuentra el nUmero que corresponde en @

194 195 19 197

Soluciona .....................................................................................................................................................................................................................................
Cuento los numeros, aumentande 1 en 1

194 195 196 197

Comprende
Para ubicar nimeros en la recta, cuenta y verfica que aumentan de 1 en 1 hacia la derecha.]

R CSUCIVE oo
1. Escribe el numero que falta en la recta numérica:
a. b.

294 205 206 297 | 394 305 396 397 |

197 198 199 200 | 346 347 348 349 |
] I O R N

2. Lee en voz alta los numeros del numeral 1.

RESURBIVE @ CASA........ceeeeeseeeee s
1. Escribe el nUmero que falta en la recta numérica:
a. b.

594 595 596 597 | 652 653 654 655

497 498 499 500 | 736 737 738 739 |

2. Lee los numeros del numeral 1 a tu familia. [ j

firma de un familiar
Clase 1 de 5/ Leccidén 4



Analiza ..........................................................................................................................................................................................................................................

Encuentra el numero que corresponde en D

210 211 212 213
| | | | |

S O U I ON G e,
Cuento los nimeros, disminuyende 1 en 1

o 210 211 212 213

7."

Beatriz | | | | |
Comprende

Al ubicar numeros en la recta, los numeros también pueden disminur de 1 en 1 hacia la
izquierda.

R SUCIVE oo
1. Escribe el nimero que falta en la recta numérica:

a. b.
@ 310 311 312 313 @ 410 411 412 413
| | | | | | | | | |

C. d.
@534 535 536 537 @600 601 602 603
|

2. Lee en voz alta los numeros del numeral 1.

RESURBIVE @N CASA........cceeeee e s
1. Escribe el numero que falta en la recta numérica:

a. b.
@ 610 611 612 613 @ 532 533 534 535
| | | | | | | | | |

C. d.
@415 416 417 418 @700 701 702 703
|

2. Lee los numeros del numeral 1 a tu familia.

firma de un familiar
Clase 2 de 5/ Leccién 4



Analiza .........................................................................................................................................................................................................................................

Encuentra el nUmero que corresponde en D

Soluciona ....................................................................................................................................................................................................................................
Cuento los numeros, aumentan de 10 en 10

%0 100 110 120 (130 ‘f qi
| | | | |

Comprende
Al ubicar nUmeros en la recta, ¢Qué pasaria?
cuenta y verifica que en este ¢Qué numero correspondeen ()2
caso aumentan de 10 en 10
hacia la derecha.

Al contar los niUmeros, estos aumentan de 5 en 5

90 95 100 105

R CSUCIVE oo
1. Escribe el nUumero que falta en la recta numérica:

. b.
“ 100 200 210 220 | 690 700 710 720 |
I I I

“ 310 315 320 325/ | % 555 560 565 570
I ) I

2. Lee en voz alta los numeros del numeral 1.

RESURBIVE @M CASA.........ooeeseeseseeoee s s s
1. Escribe el nUmero que falta en la recta numérica:

3 390 400 410 420 b.

© 400 405 410 415 | % 835 840 845 850 |

2. Lee los numeros del numeral 1 a tu familia. }

firma de tu familia
Clase 3 de 5/ Leccién 4



Analiza

Encuentra el nimero que corresponde en @

Soluciona ....................................................................................................................................................................................................................................
Cuento los numeros, disminuyen de 10 en 10

270 280 290 300 Miguel
| | | | |

Comprende

Al ubicar numeros en la recta, ¢Qué pasaria?

los nimeros también pueden ¢Qué numero corresponde e”@ ?

disminur de 10 en 10 hacia la Al contar los niumeros, estos disminuyen de 5 en 5

izquierda.

280 285 290 295 300
| | | | |

Resuelve

1. Escribe el nUmero que falta en la recta numérica:

. b.
’ C|]37|o 3To 3To 4(|)0 [|:]67|o eTo 65|ao 7c|)o

© [|:]7s|;5 790 795 800 1 970 975 980 985

2. Lee en voz alta los numeros del numeral 1.

RESUBIVE @M CASA.........ooeeeeee oo s
1. Escribe el nimero que falta en la recta numérica:

. b.
’ [|:] 57|o 52|;o 59|)0 6(?0 C|]47|o 48|0 4s|90 5(?0

- [|:]22|35 29|o 2.<|35 3c|)o a @870 se|55 STO 87|5

2. Lee los numeros del numeral 1 a tu familia.

firma de un familiar
Clase 4 de 5 / Leccién 4



1. Escribe el nUmero que falta en la recta numérica:
4 374 375 376 377 @ 2 @ 521 522 523 524

© 440 450 460 470 | 4 [ Jes0 700 710 720

280 285 200 205 | | |70 725 730 735
I S I I S I B

2. Lee en voz alta los numeros del literal 1.

3. Escribe el numero que corresponde a cada espacio.

180 190 [::::::] 210

) al al

4. Lee en voz alta los numeros del numeral 3.

LT L= V== T or- 11 s
1. Escribe el numero que falta en la recta numérica:

° 632 633 634 635 | P [ 474 a75 476 477
I S I I S I B

© 950 960 970 980 | 4 [ |soo 510 520 530
I S I I S I B

285 290 295 300 [ 370 375 380 385
| |

2. Escribe el numero que corresponde a cada espacio.

540 550 570
| AR TR N NN N N N | [T R [T R | (R TR T N B B 1 |
3. Lee los numeros de los numeral 1.y 2. a tu familia. t 1

firma de un familiar

Clase 5 de 5/ Leccién 4



Analiza ..........................................................................................................................................................................................................................................

a. ¢Cudl es el nUmero menor?
b. ¢Cudl es el nUmero mayor?

239 245

S OIUCHIONG e
Utilizo la recta numérica para comparar los niumeros.
230 240 250
= = | | | | | | | | | | | | | | | | | | | |
) 6 ¢
Ana
239 245
a. El 239 estd a la izquierda de 245 b. El 245 estd a la derecha de 239
Por lo tanto: Por lo tanto:
239 es 245 245 es 239

Comprende N

Cuando comparemos numeros, utilicemos los signos "<" o ">"
El signo "<" significa menor que
El signo ">" significa mayor que

Por lo tanto, en la comparacion de los niumeros se expresa:

2. 239 < 245 b. 245 > 239
se lee: : se lee:
239 es menor que 245 245 es mayor que 239
RS UCIVE oo

1. Observa la recta numérica para que puedas colocar "<" o ">" sobre la linea.

400 410 420 430 440 45|0
| 11 1 | | I | 11 1 | 111 1 | 11 1 | 111 1 | | I 111 1 | 111 1 111 1

a. 439 445 b. 445 439 c. 450 440

d. 401 413 e. 435 431 f. 448 450

Clase 1 de 3 / Leccién 5



2. Lee cada uno de los literales del numeral 1.
a. 439 < 445 b. 445 > 439

I °/° i439 es menor que 445 } > ‘ oo i445 es mayor que 439 J
4 Pl
»

LT V=LY =T 4 T or- 13 T
1. Observa la recta numérica para que puedas colocar "<" o ">" sobre la linea.

500 600 700 800 900 1,000

Identifica de cuanto
es el espacio entre

-~

cada marca. . °. .
] 4
a. 650 690 b. 570 560 c. 1,000 990
d. 740 710 e. 810 870 f. 940 950

2. Lee cada uno de los literales del numeral 1. a tu familia:
a. 650 < 690 b.570 > 560

.~ Y 1
'D iGSO es menor que 690) "\"DYWO es mayor que 560) t
N >

firma de tu familia

3. Practica: Completa cada una de las rectas numéricas.
a. b

148 149 150 151 | 543 544 545 546
I S I I S I

C. d.

235 240 245 250 | . 675 680 685 690
I S I I S I

e. f.

320 330 340 350 | . 870 880 890 900
I S I I S I

4. Lee los numeros de las rectas numéricas del numeral 3.

Clase 1 de 3/ Leccién 5



Analiza ..........................................................................................................................................................................................................................................

a. ¢Cual numero es menor?
b. éCudl numero es mayor?

Soluciona .....................................................................................................................................................................................................................................
Coloco los numeros en la tabla de valores.

C D u %
(5
4 )

f

comparo las centenas

a. 3 es menor que 4, por lo tanto: b. 4 es mayor que 3, por lo tanto:
397 < 465 465 > 397
Comprende
Para comparar nimeros de tres cifras se deben comparar las centenas. ]
R ESUCIVE oo
1. Utiliza la tabla de valores para comparar los numeros. Coloca "<" o ">" sobre la linea.
Ejemplo:
C D u C D U C
1 4 5 5 6 5 3 4 9
2 3 1 6 9 7 1 3 2
145 < 231 a. 565 697 b. 349 132

2. Coloca "<" o0 ">" sobre la linea. Practica la lectura en la comparacion de los nimeros.

a. 765 497 b.299 501 c.742 890

LT U T=L VTR =T 4 TN or- 1Y 1
1. Utiliza la tabla de valores para comparar los nimeros. Coloca "<" o ">" sobre la linea.

C D u C D u C D u

5 6 4 4 1 9 6 8 1

8 7 6 2 8 7 7 1 2
a. 564 876 b.419 287 c. 681 712

2. Coloca "<" o0 ">" sobre la linea. Practica la lectura al comparar los numeros.

a. 824 782 b.395 603 c.478 280

Clase 2 de 3 / Leccién 5



Analiza ..........................................................................................................................................................................................................................................

a. ¢Cual nimero es menor?

b. éCudl ndmero es mayor? 465 483

Soluciona .....................................................................................................................................................................................................................................
Coloco los numeros en la tabla de valores.

C D U
Las centenas »
- son iguales. Carmen
O k J
€

comparo las decenas

a. 6 es menor que 8, por lo tanto: b. 8 es mayor que 6, por lo tanto:
465 < 483 483 > 465
Comprende ¢Qué pasaria?
Para comparar nimeros de tres Compara los nimeros 465 y 464
cifras que tienen la misma cantidad C D U Cuandolas centenasy las
de centenas, se debe comparar las 4 6 5 decenas son las mismas,
decenas. se debe comparar las
4 6 4 unidades, por lo tanto:
465 > 464
R CSUCIVE oo

1. Utiliza la tabla de valores para comparar los numeros. Coloca "<" o ">" sobre la linea.

€ D u C D u € D

2 6 5 5 8 6 3 2

2 8 3 5 4 7 3 2 5
a. 265 283 b. 586 547 c. 329 325

2. Coloca "<" o0 ">" sobre la linea. Practica la lectura al comparar los nimeros.

a. 452 438 b. 610 609 c. 923 927
LTy UL YT =T o I or- 1Y
1. Utiliza la tabla de valores para comparar los nimeros. Coloca "<" o ">" sobre la linea.
C D U C D U C D
1 6 7 7 5 1 2 7 8
1 9 8 7 6 7 2 4 9
a. 167 198 b.751 767 c. 278 249

2. Coloca "<" o0 ">" sobre la linea. Practica la lectura al comparar los numeros.

a. 567 561 b.720 718 c. 876 879

Clase 3 de 3 / Leccién 5



Conozcamos los numeros ordinales hasta 20°

Juan es el 10° (décimo) lugar. ¢En qué lugar esta José?

META

Antonio
Juan Beatriz

Carlos %

Miguel  Mart
Mary Paty & v

Soluciona .....................................................................................................

Juan io Beatriz )
Carlos Argegyio José

Cuento el numero ordinal hasta José.

Maria

R: José estd en lugar
y se lee décimo cuarto lugar.

10° 11° 12° 13° 14°
Comprende N

Los nimeros ordinales se utilizan para asignar un lugar.
11°: décimo primero 16°: décimo sexto
12°: décimo segundo 17° : décimo séptimo
13°: décimo tercero 18° : décimo octavo
14°: décimo cuarto 19° : décimo noveno
15°: décimo quinto 20° : vigésimo
. J
RESUIVE ..o
1. Escribe en qué lugar esta cada nifio.
Ejemplo. Carlos: _11° a. Antonio: b. José:

2. Lee los numeros ordinales:
a. en orden del 10° a 20° b. en orden del 20° a 10° c. en desorden

RESUECIVE @ CASQ........oooooeoeoeeeeeeeeeeeeeee e e e ee e ee e e e e e et et e e e e e e s e
1. Escribe en qué lugar estd cada nifio.
a. Carmen: b. Carlos: c. Beatriz:

2. Lee los numeros ordinales a tu familia:
a. en orden del 10° a 20° b. en orden del 20° a 10°
c. en desorden

firma de un familiar
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1. Completa segln corresponda.
a. 1 centena = unidades b. 1 unidad de millar = centenas

2. Escribe los numeros que se forman con las tarjetas.

a. 1 b 100 ¢ 100
10 1 100 1 100 100 10 10
100 10 1 100 1 100 100 10 10

3. éCuantas decenas hay en los siguientes numeros?

a. 150 b. 180
100 ; es decenas
10 . 180 decenas

10 10 es  decenas
10 10 :

R: Hay decenas. R: Hay decenas.

4. Realiza los calculos.
a.90+70= b.140-70= c. 1,000 -400 =

5. Coloca en el recuadro el nimero que corresponde.

6. Lee los numeros en la recta numérica del numeral 5.

7. Coloca "<" o0 ">" sobre la linea. Practica la lectura al comparar los numeros.
a. 213 549 b. 231 203 c.254 258

8. Escribe el numero ordinal que corresponde a cada carro:
a. rojo: b. verde: c. amarillo:

Clase 2 de 2 / Leccién 6



RESUECIVE @I CQSQA.........ooooeooeoeoeeoeeeeeeoeoeeeeeeoeeeeeeeeeeeeeeee oo oo e e
1. Completa segln corresponda.
a. 100 unidades = centena b. 10 centenas = unidad de millar

2. Escribe los numeros que se forman con las tarjetas.

a. 10 b. 1 C. 100 10 10
100 10 100 100 1 100 10 10
100 10 1 100 100 1 100 10 10

3. éCuantas decenas hay en los siguientes numeros?

a. 130 | b. 190

100 es  decenas

190 decenas
L es  decenas
10 10
R: Hay decenas. R: Hay decenas.
4. Realiza los célculos.

a.80+40= b.150-60 = c. 1,000 -700 =

5. Coloca en el recuadro el nUmero que corresponde.

840 850 @ 870

6. Lee los numeros de la recta numérica del numeral 5.
7. Coloca "<" o0 ">" sobre la linea. Practica la lectura al comparar los numeros.

a. 357 125 b. 409 487 c. 758 752

8. Escribe el numero ordinal que corresponde a cada carro.
a. anaranjado: b. morado: c. azul:

Clase 2 de 2 / Leccion 6



Aprendamos mas
sobre la suma

En esta unidad aprenderas a:

e Sumar nimeros de hasta tres cifras

e Sumar ndmeros de hasta tres cifras, llevando
una, dos o tres veces

e Comprobar que el orden en que se realizan
las sumas no cambia el resultado




1. Calcula el total:

RE i

3]

2. Efectua las siguientes sumas:

a.2+4-=
d.6+2
g.2+3

i.3+3

3. Efectua las siguientes sumas:

a.7+3=
d1+9
g.6+5
j-4+9
m.8+4

o.7+7

ol 2J(D) (1) (23

.3+5

4+1

.0+8

.2+8
.5+5
.7+5
.6+8
.5+8

.6+6

b. - -

o JOJOU

.

c.1+8

f.5+2

i.2+2

[.7+0

c.6+4

f.4+7

i.8+7

[.7+6

q.9+9
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ROSUEIVE @I COSQA ... oo e oo oo e e e
1. Calcula el total:

a. b.
e !’ - e !’ e !’ e !’ // /
) N o W o -7 .

= JOUOU  =JOUJOU
R R

2. Efectua las siguientes sumas:

a.3+2= b.4+5 c.6+1
d.7+2 e.5+3 f2+6
g.2+5 h.6+3 i.1+1
j.4+4 k.0+9 .8+0

3. Efectua las siguientes sumas:

a.8+2= b.3+7 c.9+1
d.5+5 e.4+6 f.8+3
g.9+6 h.7+4 i.5+7
j.6+8 k.5+6 l.4+8
m.3+9 n.7+8 A.7+9
0.9+9 p.8+8 q.7+7

Clase 1 de 3/ Leccién 1



______________________

______________________

______________________

______________________

______________________

______________________

______________________

______________________

b.26+31

______________________

----------------------
----------------------

______________________
______________________

______________________
______________________

______________________
______________________

______________________

----------------------

----------------------

______________________

______________________

______________________

______________________

______________________

______________________
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ROSUECIVE @I CASQA.......oooooooeeoeeoeoeeeeeeeoeeeeeeeeeeeeeeeeee oo oo

Efectua:
a.28 +51 b.32+27 c.15+61
e b U bpfv. b U
deneds SR Echdc B
g.35+54 LEE L g -
J.79+10 O i U i
m60+17 n40+20 n. 50 + 30

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________
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a.23+5 b.36+3 c.4+43

T T T L
e
e
e e e

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________
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ROSUECIVE @I COSA.......ooooooeoeeoeoeoeeeeeeoeoeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee oo oo eeee oo eses e

Efectua:
a.54+2 b.46+3 c.4+53
e b U b, b TU
d.64+5 e./2+6 fF7+71
g.91+8 h.83+4 .3+55
ja2+4 k.31+5 .6+23
m.50 + 8 n.e0+7 n.9+ 70

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________
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Sumemos numeros de dos cifras, llevando

Analiza ........................................................................................................................................................................................................................................ .

Hay 34 botes de pintura azul y 28 botes de pintura blanca.

¢Cuantos botes hay en total? PO: 34 + 28
S OIUCIONG e
Utilizo la tabla de valores y azulejos:
@ Coloco los sumandos, signo y linea. @ @
: Juan
D U
TTTTTYTTTTYTTTTTTR aZUl
1 1 1 1 E .
]
----------------------- -
|
[ |
_______________________ |
B blanca
@ Sumo las unidades y coloco 1 en la ' —
posicion de las decenas (circulo). =
p U }
...................... | |
i i i i @ u
L3 N
...................... i
o+ (2) 8 m
: i i i [ |
2] = .
@ Sumo las decenas y lo que se @
lleva. Coloco el resultado y
puedo tachar el 1 del circulo.  (;-----3-----p--)
: P304
pOTTTTYTTTTTT YT E-““-E“““E““--E | |
T A L+ 248 u
] g ;
L g , L6 1 2 ¢Qué pasaria?
! 5 ! : N éCudl es el resultado de 12 + 28?
i 1612 W Forma vertical
[
R: _O Z D U
Comprende 12
Cuando el resultado al sumar las unidades es mayor que 9: 2

Colocar los sumandos, signo y linea.

Sumar las unidades, coloca 1 en la decena.
Sumar las decenas y lo que llevaba. :
A este tipo de suma se le conoce como suma llevando. J

.

@ Clase 1 de 6 / Leccidén 2




Resuelve ......................................................................................................................................................................................................................................
1. Efectua:

a.34+18 b.28 + 46 c.59+21
. b oo b U
O Ben 0
d.13+38 ¢ ___6_4.1__2_7,______. .f___1_4_,+_-_2_6 _________
o ............................................

2. Ana vendio 24 pifas el sabado y 19 pinas el
domingo. ¢ Cuantas pifias vendié en total el
fin de semana?

______________________

----------------------

PO: R:
ROSURIVE @I CSA.....o oo oo e
1. Efectua:
2.38+25 0.29+16 c.24+46
O Nen O
d.64+28 e.17+38 L23+57
O ............................................

2.Carlos coloca en una canasta 23 manzanas y ;
18 manzanas en otra;
¢Cuantas manzanas hay en las dos canastas? ] ] ] ]

______________________

PO: R:

Clase 1 de 6 / Leccién 2



Sumemos numeros hasta de dos cifras, llevando a las decenas

Analiza ..........................................................................................................................................................................................................................................

A una fiesta asisten 37 ninos y 8 adultos, écuantas personas asisten a la fiesta?
PO:37+8

S OIUCIONG e
Utilizo la tabla de valores y azulejos: '
. , : :?
@ Coloco los sumandos, signo y linea. @
] Antonio
Recuerda que el I nifoS
D ______ U 8 se colocaenla -
| | posicion de las =
unidades, ya que 8 [ |
' ' no tiene decenas.
1 1 j
' : ||
. . 0-( =
_______________________ - N=r b
>4 = adultos
@ Sumo las unidades y coloco 1 enla =
posicion de las decenas (circulo). [ |
D U @ u
' ' ' ' ~ :
; 3 i [Ellqueselleva| Tg u
{1 debes escribirlo I [ |
Lo : : A H =
! ! ! ! pequeio. —
: O : H N
1 : : 1 . .
@ Sumo las decenas y lo que se lleva. Coloco el @
resultado y puedo tachar el 1 del circulo.
D U =
[ A =
1 1 1 7 1 .
DT _ 8 : ¢Qué pasaria?
& c éCudl es el resultado de 8 + 37?
Pmmmmntonoeondeoon Forma vertical i
=
H
R:
[ |
|
=
H
\/
Comprende
Cuando realizas sumas en forma vertical debes colocar Elresultadoes =
los sumandos seguin su valor posicional. el mismo. 5
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Resuelve ......................................................................................................................................................................................................................................
1. Efectua:

a.47 +8 b.58 +4 c.8+46

e bmm D .
| ® | — o | 0O |
d.7+36 e.32+8 f3+67
i i O i i e e

2. En una semana Beatriz gasté $ 7 ddlares para pagarel {1
servicio de luz eléctrica y 24 délares para sus gastos de i i :

----------------------

la semana. ¢ Cuantos ddlares utilizé para la semana? i i i i

----------------------

PO: R:
REOSUCIVE @I CASA.....ooooooeeeeeeoeeeeeeeeeeeeeeeoeeeeeeeeeeeeeoeeee oo oo eeseee e e ee oo
1. Efectua:
a.67+5 b.34+9 c.8+57
| ® | — o | O |
d.4+78 e.84+6 f5+45
: O :

2. Para una excursion a la playa Costa del Sol, se habian i i i i
anotado 38 personas, llegaron 5 personas mas.
¢Cuantas personas fueron en total a excursion?

______________________

PO: R:
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Sumemos numeros de dos cifras, llevando a las centenas

Hay 72 globos en una bolsa y 53 en otra, ¢ cuantos globos hay en total?
PO: 72 + 53

Soluciona ...........

Utilizo la tabla de valores y azulejos.

@ Coloco los sumandos.

_______________

€ D
B
+ 15

®

@_

||
LA S S =
Sumo las decenas. —
Coloco 1 en la posicién de las ¢
centenas.
C D Al sumar las
o : ' | decenas da 12.
: 2 i | Asi 12 decenas [}
T [ 3 es 1 centenay =
S : i 2 decenas. |
: ! ! : u
| 5 | 444
¢Qué pasaria?
R: ¢éCudl es el resultado de 72 + 33?
=il
Comprende 72 .
Para realizar una suma puedes: +131{3
Colocar los sumandos. b ) g
@ Sumar las unidades. 243210 PN v
Sumar las decenasy sellevalala 10 decenas es 1 =
L posicion de las centenas. centenay 0 decenas. . E
H

50
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Resuelve ....................................................................................................................................................................................................................................
1. Efectua:

a.72+43 b.82 +63 c.35+90
S c oo 0 c blu
d60+75 e87+21 f32+74

------------------------------------------------------------------

__________________________________________________________________

2. Para un torneo de futbol hay inscritos 83 nifos de
primer grado y 64 nifios de segundo grado.
¢Cuantos niflos participaran en el torneo?

----------------------

______________________

PO: R:
RESUECIVE @I CASA.........oooooeoeeeeoeoeeeeeeeoeoeeeeeeoeoeeeeeeee oo oo oo s oo ssss oo
1. Efectua:
a.85+43 b.63+54 c.46+90
d50+74 e65+42 f13+96

------------------------------------------------------------------

__________________________________________________________________

2. Un dia en una libreria se vendieron 76 hojas de
papel bond y 42 hojas de colores.
¢ Cuantas hojas se vendieron en total?

______________________

----------------------

PO: R:

Clase 3 de 6 / Leccién 2



Sumemos numeros de dos cifras, llevando dos veces

BNaliza oo
El parque arqueoldgico Casa Blanca lo visitan 48 estudiantes de una escuela y 75 de otra.
¢ Cudntos estudiantes llegaron al parque? PO: 48 + 75

S OIUCIONA oo

Utilizo la tabla de valores y azulejos.

@ Coloco los sumandos.

£
C D |
: -
i ! ! i Carlos =
oo peeeoe poomee : |
: : u
@ Sumo las unidades y coloco 1 —
en la posicion de las decenas. ; —
[
¢ oy oF
4 El' 1 que se lleva u
. L [ i | debes escribirlo =
i i i i e ueno ]
A : Peq ]
1 ] ] 1 .
] P O ; /\m,\ |
: i i : o |
." . ]
|
\
@ Sumo las decenas y lo que se lleva.
Coloco el resultado y puedo tachar 1
gue llevaba.
: : 8 :
Lt KR ¢Qué pasaria?
; O ; ¢éCudl es el resultado de 48 + 55?
i : P30
""""""""""" ' n =
- |
R: =
4 : 8 H
Comprende
n 55
Colocar los sumandos. o) .
Sumar las unidades, colocar 1 en la decena. 1:0:3 :
Sumar las decenas incluyendo lo que llevaba 7+3=10 B \
| | I | icién de | 10 decenases 1 H
y colocar lo que se lleva enla posicion de la . enay 0 decenas. g
centena. o E
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Resuelve ..........................................................................................................................................................................................................................................
1. Efectua:

3. 58 + 65 b. 86 + 36 c. 76 +85
___ B I __BCH I B D e
O e O

d. 63 +79 e. 87 +14 £29+76
______________ (ED- P RSP SR [ASPRRRERY SE SU

2. En una tienda tienen a la venta 65 huevos | .
grandes y 59 huevos medianos. L L L i
¢Cuantos huevos hay en la tienda? ! : ; !

----------------------

PO: R:
REOSUCIVE @I CQSA.......oooooeoeeeeeoeoeeeeeoeeeeeeeoeoeeeeeeeeeeoeeeee oo oo oo sses e eses e oo ssees oo
1. Efectua:
a.69+54 b.73 +68 c.69+ 85
O o O
d. 54 + 89 e. 76 + 26 f.38 + 64
O .................................................

2. Un albaiiil gana $94 ddlares de lunes a viernes y

$37 dolares el fin de semana.
¢Cudntos dolares gana en toda a la semana? i i i i

______________________

PO: R:
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Efectua:

a.54 +27 b.63+19 c.48 +12
I bem o
O O O

d.16+74 e.75+9 f.8+ 57
g.85+34 h.72+53 i.48 + 61
SN D . SN D . e D e
J. 74+ 34 k. 69 + 56 |. 48 + 86

__________________________________________________________________
____________________________________________

______________________

Clase 5 de 6 / Leccién 2



Resuelve en casa

Efectla:

a.67 +18 b.28 + 59 c.37+43

L bmm D .
O o O

d. 54 + 26 e.84+9 f.7+64

g.65+73 h.27 +91 i.36+71

aen O IS cC D U cC D U

j. 51+55 k. 69 + 82 |. 75 + 49

m. 37 + 84 n.29+74 f. 43 + 57

..................................................................
____________________________________________

______________________

Clase 5 de 6 / Leccion 2



Efectua:

a.37+47 b. 55+ 26 c.27 +43

... Pem bmm b
O el O

d. 64 +16 e.86+6 f.7+ 58

g. 74 +51 h.35+ 82 i.43 + 65

R L€ D Ful L€ D Ul

J. 21+85 k.37 +96 |.53+78

__________________________________________________________________

--------------------------------------------

----------------------

Clase 6 de 6 / Leccién 2



REOSUCIVE @I CQSQA........oooooeooeeeeeoeoeeeeeeoeoeeeeeeeeeoeoeeeeeee oo oo ee oo ess e

Efectla:
a.37+28 b.19 + 64 c.59+21
e b b b U
O O O

d.48 + 32 e.73+8 f.6+87

g. 37 +82 h. 96 + 31 i.57+52

¢ b U ¢ b U € b u
j. 74 + 35 k.94 + 67 [. 24 + 97

m. 63 + 59 n.39+63 n.29+71

__________________________________________________________________
__________________________________________________________________

Clase 6 de 6 / Leccion 2



Sumemos intercambiando los sumandos

Analiza.

En la biblioteca hay una librera de dos niveles en el que se colocaran 14 libros de cuentos |
y 21 libros de Matematica. ¢ Cuantos libros tendra la librera?

Soluciona.

Coloco los libros de cuento arriba y los de
Matematica abajo.

cuentos

Matematica

po: 14+ 21

: Coloco los libros de Matematica arriba y

los de cuentos abajo.

Matematica

cuentos

@ ViAo
Jose +21 +111 4
345 B
r: 35 libros
¢ Qué pasaria?
C Comprueba silas sumas42 + 6y
omprende 6 + 42 dan el mismo resultado.

En la suma, el orden en que se suman las cantidades

no cambia el resultado.

D (U

D (U
6

5

4 2
+42II 6
8 4 : 8

Clase 1 de 1/ Leccién 3



RSUCIVE oo
1. Une con una linea las sumas que dan igual resultado, apdyate en los espacios indicados.

26 +41 24 + 57 4+ 81 72 +9
[ ) [ ] [ ] [ )
[ ) [ ] [ ] [ )
57 + 24 9+72 41 + 26 81+4
a.26+41 b.24 +57 c.4+81 d.72+9

________________________________________________________________________________________

____________________________________________

LTy BT AV =] o ot L SO
1. Une con una linea las sumas que dan igual resultado, apdyate en los espacios indicados.
52+ 16 37+4 56 + 83 96 +7
[ ] [ J [ ] [ ]
[ J [ J [ ] [ ]
83 +56 7 +96 4 +37 16 + 52
a.52+16 b.37+4 c.56 + 83 d.96 +7

________________________________________________________________________________________

____________________________________________

Clase 1 de 1/ Lecciéon 3



Analiza ..........................................................................................................................................................................................................................................

Un camidn transporta fruta al mercado, lleva 234 melones y 352 zapotes.
¢Cuantas frutas lleva en total?  pg. 734 + 352

S OIUCHIONG e
Utilizo la tabla de valores y tarjetas numéricas:
@ Coloco los sumandos, signo y linea.

01 s
I R B N 100 100 10 10 1 1

@ Sumo las unidades. 100 10 10
.......... B D e 100 100 10 10 1 1
Loi2103 04
ENOING @,
L+ 3050 2 10 10
R 100 10 10 1 1
100 100 10 10 1 1

Sumo las decenas.
100 100 1 1
________ C D U 10 10
ot 2 i34
L e 3 2 |
| | 6 |
Sumo las centenas.
. b Iu
i 2 i34
Do+ 512
. 8.6 KX
Comprende N

Para realizar sumas de numeros de tres cifras utilizando la tabla de valores debes:
@ Colocar los sumandos, signo y linea.
@ Sumar las unidades.

Sumar las decenas.

a Sumar las centenas.
\\

Clase 1 de 9/ Leccién 4



¢Qué pasaria?

a. ¢Cudl es el resultado de 215 + 637 b. ¢Cudl es el resultado de 432 + 5?
1
1 1 c olu 100 100 10
€ DU 100 100 10 [ N W F [ X[
| Taizi2!
2L 10 10 1
'+ 1613 10 10 1 IEIEE RN 11
5 i7 g NS GNEN) 0 43017 11
R N ¥ v b v v
10 1 1 1
10 10 1 1 1 1
10 10 1 1 100 100 10 1 1
100 100 10 10 1 1 : 100 100 10 10 1 1
Resuelve ....................................................................................................................................................................................................................................
Efectua:
a. 224 + 342 b. 145 + 423 c. 253 +421
. c oo c oo c b u
,é:ii{}ﬁﬁé,é%i:,ﬁ:, .e'_'_'_%fzf_{'s'_é,éf_'f_'f_,'f_'_'_'f_, ,f:i}:eﬁi;{-%»,::,ﬁ:,
REOSUCIVE @I CQSQA........ooooeoeeeeoeeoeeeeeeoeoeeeeeeeoeeeeeeeee oo oo eesee oo oo
Efectua:
a. 532 + 167 b.471+ 324 c. 542 + 136
. c b c b c b u
d“’s’ié’l’izi’s’ """"" é”’z’hé’i’éé """""" f'"'s'éi"l's """"""

_______________________________________________________________________________________

__________________________________________________________
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Analiza ..........................................................................................................................................................................................................................................

Una escuela tiene 367 estudiantes en el turno de la manana y 425 en el turno de la tarde.
éCuantos estudiantes hay en la escuela? PO: 367 + 425

S OIUCHONG e
Utilizo |a tabla de valores y tarjetas numerlcas

@ Coloco los sumandos.

®

________ c_“ __Q“ __g“ Julia
10 10 1 1
: : 10 10 1 1
. § ! 100 100 10 10 1 1
Sumo las unidades.
Llevo 1 a las decenas. 100 100 0 1
cC D U
100 100 10 10 1 1
E I 3 E 6 I E /@
420 1" 1 1)
1 ' i O i 1
| AN 100 10 10 ! !
@ Sumo las decenas y lo que se lleva. 100 100 10 10 ! L
Tacho 1 que llevaba. 100 100 10 10 1 1
__________ C D U 100 100 10 10 5 L)
' ' 3 § § v ' 1 1
eS| ® ®
' i O :
| . | 10
1 H H 2 :
""""""""""""""" 10 10
@ Sumo las centenas 100 100 10 10
__________ CDU 100 100 10 10
R A 100 100 10 10 1 1
S I N B ¥
i R
; P9 20

En sumas de niumeros de tres cifras llevando una vez a las decenas:
Sumar las unidades y lleva 1 a las decenas.
@Sumar las centenas.

@ Colocar los sumandos.
@ Sumar las decenas y 1 que se lleva.

Clase 2 de 9 / Leccidén 4



Resuelve ......................................................................................................................................................................................................................................

Efectua:
a. 127 + 354 b. 248 + 316 c. 429 + 365
... c oo c oo c by
O O O
d. 153 + 218 e. 564 + 409 f. 207 + 138
o ..........................................................
g 853 + 127 h. 356 + 234 i. 452 + 328
REOSUCIVE @I CQSA......oooooeoeeeeeoeoeeeeeeeoeeeeeeeeoeeeeeeeeeeeoeeee oo eeee oo eee e eessse e e
Efectla:
a. 148 + 435 b.529 + 316 c. 147 + 526
. c oo c oo c bU
O o O
d. 426 + 509 e. 205 + 248 f. 364 + 426
o ..........................................................

Clase 2 de 9/ Leccidon 4 @



Analiza ..........................................................................................................................................................................................................................................

a. Una panaderia tiene dos pedidos, uno de 234 pastelitos y otro de 59 pastelitos;
écuantos pastelitos han pedido en total a la panaderia? pQ: 234 + 59

b.Hay 354 mangos verdes y 8 mangos maduros; ¢cuantos mangos hay en total?

PO: 354 + 8
Soluciona .....................................................................................................................................................................................................................................
a. Utilizo la tabla de valores: . b. Utilizo la tabla de valores:
@ Coloco los sumandos. @ Coloco los sumandos.
..o W I c DU,
Sumo las unidades. Sumo las unidades.
Llevo 1 a las decenas. Llevo 1 a las decenas.
. c DU - c _DJluUu.
213 305
110 L+
N e
@ Sumo las decenas y 1 que se lleva. @ Sumo las decenas y 1 que se lleva
_ c DU . c DU,
2 b4 Despﬁésde 3 b4
R SRR St S B sumar 1 que se | ;-----mpeeoeeoieesopeeooe
+ L9 ,..f lleva puedes + i ;8
D bv4 tacharlo. D :
H 3 | : H H 2
@ Bajo el niumero de centenas. @ Bajo el niumero de centenas.
v B c.ob e c_ D U
314 5 4
sl 1519 +o0oi8
o o
b9 1 3 P62
R R

Clase 3 de 9/ Leccion 4



Comprende

En sumas de numeros de tres con numeros de dos o una cifra llevando una vez a las
decenas:

@ Colocar los sumandos. @ Sumar las unidades y lleva 1 a las decenas.
@ Sumar las decenas y 1 que se lleva. @ Bajar las centenas.

.

Resuelve .....................................................................................................................................................................................................................................
Efectla:
a. 423 + 58 b.348 + 32 c.39+214
. c b c b c bu
0 O o
d. 649 +5 e.513+7 f9+485 ____________
® ..........................................................

Resuelve en casa

Efectia:
a. 547 + 16 b. 725 + 45 c.21+ 329
.. c b c b c bu
O Nen O
d. 358 + 6 e. 456 +4 f. 7+ 138
. ..........................................................

Clase 3 de 9/ Leccion 4




Analiza ..........................................................................................................................................................................................................................................

Hay 382 chibolas en una bolsa y en otra 246 chibolas;
écuantas chibolas hay en total?  pQ: 382 + 246

S OIUCHIONG e
Utilizo la tabla de valores y tarjetas numéricas: a
. . : Vo P
@ Coloco los sumandos, signo y linea. @ ;4
C D U Carlos
g g 10 10
10 10
RS 100 10 10
. ’ 100 100 10 10 1 1
Sumo las unidades. _ 1 1
. D 10 10 1 1
L1308 2 100 100 10 10 1 1
el2 4l @ v
: ; ; . 1 1
@ Sumo las decenas 1 1
Llevo 1 a las centenas. @ 1 .
. D | (10 10 )
1341842 10 10
N 2 6 10 10
o et
: , ; P8 10
@ Sumo las centenas y 1 que se lleva. 10 10
Puedo tachar 1 que llevaba. 10
________ ¢ o Ul @ I
i gl 100 ! !
 w 1
L+ i 21406 100 100 . 0
' | @ | | | :
: : : | 100 100
, Lyl g 10 10 1 1
R:
Comprende
En sumas de nimeros de tres cifras llevando una vez a las centenas:
Colocar los sumandos, signo y linea. @ Sumar las unidades.

@ Sumar las decenas y lleva 1 a las centenas. @ Sumar las centenas y 1 que se lleva.
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¢ Qué pasaria? 10

¢Cual es el resultado de 392 +215? 10 10
100 10 10

-----------------------------

Clase 4 de 9 / Leccién 4

-----------------------------

_____________________________

C D U 100 100 10 10 1 1
10 10
i 13:9:2; :
e 1
+1201. 5 : 11
%07 1oov100 1v1
: 100
10 decenas es 1 100 - 1 !
t od )
centenay ecenas 100 100 1 1
100 100 1 1
Resuelve ......................................................................................................................................................................................................................................
Efectla:
a. 272 + 356 b 591 + 273 c.161+476
d. 535+ 290 e.376 + 531 f. 745 + 163
RESUBIVE O QA T
Efectua:
a. 186 +432 b. 294 + 465 c. 353 +496
d 162 + 780 e. 214 + 695 f. 284 +321

-----------------------------

_____________________________



Analiza ..........................................................................................................................................................................................................................................

En la terminal hay 247 personas que van para Ahuachapan y 396 personas para Sonsonate.
éCuantas personas hay en total?  po: 247 + 396

S OIUCIONA e
Utilizo la tabla de valores y tarjetas numéricas:
@ Coloco los sumandos. 5 0 ."
________ 9“ “P_“ “9“ Antonio
i B B : 1 1
I : 10 10 1 1
100 100 10 10 1 1
Sumo las unidades.
Llevo 1 a las decenas. 10 @
C D U 10 10
""""""""""""""" 10 10 1 1
: C 24 i
100 10 10 1 1
s 3096 100 100 10 10 1 1
R |
___ _______ (3 ) : 1
@ Sumo las decenas y 1 que se lleva. 10 L :
Llevo 1 a las centenas. 1 1
Puedo tachar 1 que llevabaalas 10 .. 10 1 1
decenas. 10 10 : i
¢! o AN R o
100
o2 a7 - ® 2
100 ( 10 10 |
L+ 3006 100 100 10 10
BRI 100 100 10 10
: : b3
_____________________________ _ v
@ Sumo las centenas y 1 que se lleva.
Puedo tachar 1 que llevaba. 100 100
C D U 100 100 10 10 1
""""""""""""""" : 100 100 10 10 1 1
4 17
+ ©'9 ' 6
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¢Qué pasaria?

_____________________________

Clase 5 de 9/ Leccién 4

_____________________________

-----------------------------

Comprende ¢éCual es el resultado de 176 + 128?
En sumas en las que se lleva a las decenas 10
y centenas: : 46 G
@ Colocar los sumandos. 10 10 1 1
. D U@ 100 10 10 1 1
@ Sumar las unidades y llevalalas
1:7:6 i 1 1
decenas. e 1 1
@ Sumar las decenas con 1 que se P+ | } % 8 1 1
llevaba, y se lleva a las centenas. 304 100 El4E
Sumar las centenas y 1 que se llevaba. M
k H
100
100 100
R CSUCIVE oo .
Efectua:
a. 278 + 654 b. 463 + 378 c. 364 + 487
d. 168 + 657 e. 289 + 516 f. 243 + 45
RESURIVE @1 CASA...eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee
a. 496 + 235 b. 254 + 398 c. 378 + 547
d. 598 + 276 e. 436 + 267 f.514 + 189

_____________________________

-----------------------------



Analiza

a. Hay 248 jocotes verdes y 76 jocotes b. Se tienen 398 nances maduros y 7 verdes,
maduros, écuantos jocotes hay en total? | écuantos nances hay en total?
PO: 248 + 76 . P0O:398+7
S OIUCIONG e
a. Utilizo la tabla de valores: . b. Utilizo la tabla de valores:
@ Coloco los sumandos. @ Coloco los sumandos. =
: ON0)
C D U C D U :
""""""""""""""" [ A Carmen
Sumo las unidades. Sumo las unidades.
Llevo 1 a las decenas. Llevo 1 a las decenas.
Sumo las decenas y 1 que se lleva. @ Sumo las 9 decenas y 1 que se lleva.
Llevo 1 a las centenas. Llevo 1 a las centenas.
@ Sumo las 2 centenas y 1 que se lleva. @ Sumo las 3 centenas y 1 que se lleva.
R: E R:
Comprende

En sumas en las que se lleva a las decenas y centenas, coloca 1 que se lleva y se puede
tachar después de sumarlo.

Resuelve

Efectua:
a.358+8 b.495+ 8 c. 64 + 579

_______________________________________________________________________________________

_____________________________

_______________________________________________________________________________________

-----------------------------
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Analiza ..........................................................................................................................................................................................................................................

Una tienda tiene 652 sacos de azlicar morena y 348 sacos de azucar blanca.

¢Cuantos sacos hay en total? PO: 652 + 348
S O UCIONA e
Utilizo la tabla de valores y tarjetas numéricas: ﬁ
@ Coloco los sumandos. CJ
uM C D U Jose
L4 1652 100 100 10
100 100 10 10
AN R S B B 100 100 10 10 11
| | | 11
Sumo Ias unldades 1 1
Llevo 1 a las decenas. 100 10 10 1 1
uMm C D U 100 100 10 10 1 1
650 !
+ 3 4 8
1 ' i O i 1

@ Sumo las decenas y 1 que se lleva.

Llevo 1 a las centenas.
_es D e
L e 52 |
100| 10 10
O D3 8 10 10
: : : - - . 100 100 ——
L g i 100 100
100 100
Sumo las centenasy 1 que se I!eva. 100
Coloco 1 en las unidades de millary 100 100
0 en las centenas. —
UM ¢ D U ’
i i i i : : : \j
4 418
| Oro
; b0 0
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Comprende
Cuando se suman unidades con unidades, decenas con decenas o centenas con centenas

y el resultado es 10:
* Coloca 0 en esa posicion.
*Lleva 1 a la siguiente posicion.

Resuelve .................................................................................................................................................................................................................................... .
Efectla:
a. 458 + 542 b.126 + 874 c. 537 +463
iwm ¢ b U uim ¢ Db U uim ¢ Db U
d. 157 + 843 e.376 +624 f. 782 + 218
RESURBIVE @I CASA.........oooeoeoeeoeoeeeeeoeeeeoeeeeeoeeeeeeeeeeeeeeee oo oo e oo oo
Efectua:
a. 479 + 521 b. 242 + 758 c. 614 + 386
wc b wvm-c b uwm ¢ Db U
d. 826 + 174 e. 749 + 251 f. 684 + 316

__________________________________________________________

_____________________________

_____________________________

-----------------------------
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1. Realiza las siguientes sumas y pinta el dibujo del color que indica el resultado.

a. café b. amarillo C. negro
357 +421 368 +427 635 + 29
_— M Oem B __ IS I __B
d.anaranjado e.café famarilo
526 + 193 269 + 573 654 + 148
g. amarillo h. blanco i. verde

538 + 85 7S 5 8 587 +413

_______________________________________________________________________________________

__________________________________________________________

_____________________________

2. Encierra la suma que tiene el mismo resultado que 23 + 64.

a.23+84 b. 64 + 23 c.64 +32
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REOSUECIVE @I CASQA........oooooooeoeoeeoeoeeeeeoeeeeeeeoeoeeeeeeeeeeeeeeeee oo oo

1. Realiza las siguientes sumas y colorea el camino que debe seguir el conejo para llegar a

Su Casa.
a. 654 + 43 b. 538 + 249 c. 469 +7
. BUN M Pem B B
9--?{9,5-.’5-1&8_ ____________ = ___2_8,9_1_3,4_8___,______, ,f__5_§5_i__2_1_7_ ____________
g 63 1879 h.8+793 732 + 268

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

130
637
= 202 101
1,000
- 105

2. Encierra la suma que tiene el mismo resultado que 57 + 32

a.57+23 b.32+75 c.32+57
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Efectua:

a.672+314 b.436 + 125 c.143 +717
.M Dmm N P mm B B
s m e

_______________________________________________________________________________________
__________________________________________________________

_____________________________
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RESURBIVE @I CASA........ooo oo eee e ese e

Efectua:
a.427 +31

-----------------------------

_____________________________

_____________________________
_____________________________

_____________________________
_____________________________

_____________________________
_____________________________

-----------------------------

_____________________________

_____________________________

-----------------------------

_____________________________

_____________________________

_____________________________

_____________________________

_____________________________

-----------------------------

_____________________________

_____________________________

-----------------------------

_____________________________

_____________________________

_____________________________

_____________________________

_____________________________
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Conozcamos figuras y
cuerpos geometricos

En esta unidad aprenderas a:

e |dentificar los elementos en triGngulos y
cuadrilateros

e [dentificar dngulos rectos en el entorno

e Reconocer superficies planas y curvas

e I[dentificar los elementos de las cajas




Analiza .........................................................................................................................................................................................................................................

Traza lineas rectas con la regla.
a. De la casa de Antonio a la casa de Marta.
b. Sobre la calle por la que pasara el carro.

casa de Antonio. casa de Marta.

Ng J
‘ \'/\ KPuedes seguir estos )
ID g pasos para trazar las

Up|g VL=

Soluciona ............................................................................................................................................................. -. ¥ »
Trazo de lineas rectas: .

casa de Antonio.

T

77
EE

5

Comprende \
1. La linea limitada por dos puntos se Ilama segmento.
2. El camino que lleva de la casa de Antonio a la casa de Marta representa un segmento.
3. La calle por donde pasa el carro representa una linea recta.
Para trazar un segmento debes colocar dos puntos y trazar la linea recta que los una.

Segmento AB

A este segmento lo podemos nombrar como segmento AB, por estar limitado por los
puntos Ay B.
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Resuelve

1. Traza los segmentos que se te indican.
a.segmento AB b. segmento CD c. segmento EF

2. Traza los segmentos que se te indican utilizando la regla.

a. segmento AB b. segmento CD c. segmento EF
A
C
B D E

Resuelve en casa

1. Traza los segmentos que se te indican.
a. segmento AB b. segmento CD c. segmento EF

2. Traza los segmentos que se te indican utilizando la regla.

a. segmento AB b. segmento CD c. segmento EF
A
{ J
D
B C

Clase 1 de 5/ Leccién 1



Analiza .........................................................................................................................................................................................................................................

Las siguientes figuras se forman por segmentos uniendose cada dos puntos.
¢Cuantos segmentos tiene cada figura?

A O

S OIUCIONA e
R: R:

Comprende N
Las figuras cerradas que se formancon 3 : Las figuras cerradas que se forman con 4
segmentos se les llama triangulos. . segmentos se les llama cuadrilateros.

3
."..r No es triangulo.
PN No es cuadrildtero. @

L i

R OSUCIVE oo

1. Para cada una de las siguientes figuras responde:
a. ¢Cuantos segmentos tiene cada figura?
b. ¢Como se llama esta figura?

Clase 2 de 5/ Leccién 1



2. Para las siguientes figuras, encierra los triangulos.

a. b.
3. De las siguientes figuras, tacha los cuadrilateros.
a. b. C. d

Resuelve en casa

1. Para cada una de las siguientes figuras responde:
a. ¢Cudntos segmentos tiene cada figura?
b. ¢Cémo se llama esta figura?

—

a.R: a.R:

b. R: b. R:

2. Para las siguientes figuras, encierra los tridngulos.
a. b.
3. De las siguientes figuras, tacha los cuadrilateros.

T

Clase 2 de 5/ Leccién 1
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Analiza ........................................................................................................................................................................................................................................ .

Realiza lo que se indica en cada figura.
a. Colorea de azul cada segmento.
b. Colorea de rojo los puntos donde se unen dos segmentos.

1. 2.

Soluciona ....................................................................................................................................................................................................................................
1. 2.

Comprende .

A cada segmento que forma un tridangulo o cuadrilatero se llama lado.
El punto donde se unen dos lados se llama vértice.

NG

vértice
lado Los angulos se
marcan con
una linea curva.
En las figuras, a la abertura que se forma con dos lados se le llama angulo. -

\_Zéngu@/L
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Resuelve en casa

Resuelve .........................................................................................................

1. Encierra el nombre de cada elemento sefialado.

\ a. lado b. vértice c. dngulo 7
a. lado b. vértice c. angulo
Vel T
\ a. lado b. vértice c. angulo

2. Responde las siguientes preguntas.
a. ¢Cudntos lados tiene el triangulo?
R
b. éCuantos vértices tiene el triangulo?
R
c. ¢Cuantos angulos tiene el triangulo?
R

d. éCuantos lados tiene el cuadrilatero?
R:

e. ¢Cudntos vértices tiene el cuadrilatero?
R:

f. ¢ Cuantos angulos tiene el cuadrilatero?

1. Encierra el nombre de cada elemento sefalado.

a. lado b. vértice c. angulo
a. lado b. vértice c. angulo
-~ a. lado b. vértice c. angulo /

2. Responde las siguientes preguntas.
a. ¢Cudntos lados tiene el triangulo?
R
b. ¢Cudntos vértices tiene el triangulo?
R:
c. ¢Cuantos angulos tiene el triangulo?
R:

Clase 3 de 5/ Leccién 1

d. ¢ Cuantos lados tiene el cuadrilatero?
R:

e. éCudntos vértices tiene el cuadrilatero?
R:

f. ¢ Cuantos dngulos tiene el cuadrilatero?

R:



Analiza ..........................................................................................................................................................................................................................................

Realiza lo que se indica.

( @
Dobla de nuevo como

se muestra (los lados

sefalados deben

coincidir).

Dobla la pagina.

¢Qué forma tiene el angulo () ?

Soluciona .....................................................................................................................................

Que los lados coincidan
significa que un lado quede|
exactamente encima del
otro, es decir, el lado de

la parte que se dobla no
queda por arriba ni por
abajo del otro lado, como
se muestra en las figuras.

Observa que en el libro de
texto hay angulos con esa

4o A
\‘.

Como tengo: forma. Ana
2| L
Matemc’xti!c.‘u 2
Entonces el angulo (?) tiene la forma o
Comprende .
El angulo que tiene una forma como esta: se le llama angulo recto.
Los angulos rectos se simbolizan asi:
—
. J
R ESUCIVE oo
Encuentra angulos rectos en tu aula, utilizando la pagina de papel que doblaste.
(LT =L YT =T 4 TN or- 13
Encuentra angulos rectos en tu casa, utilizando la pagina de papel que doblaste.
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Analiza ..........................................................................................................................................................................................

Traza las lineas en las siguientes figuras utilizando regla para que estas formen

triangulos y cuadrilateros.

[IIIIIIIIIll::!IIIIIIIIIIIIITIIIIIIIIIIIIITIIIIIIIIIII"TIIII"I"II I'L'I'|'I'|'I'|'I'!'I'|'I'|'I'|'I'l'l'l'l'| |-|-|-!-|-|-|-|-|-|-nr|-|-|-|-|-|-|-‘|';|-|-|-|-|-|-|;|;|-|-|-|-|-|-|-‘|2

S OIUCIONG. e Hay mds |
opciones
« a b. para dividir
o las figuras en
Jose triangulos y
cuadrilateros.
Fo |
| 4

Comprende

Se pueden formar figuras utilizando triangulos y cuadrilateros.

A estas figuras que se forman utilizando triangulos y cuadrilateros se les llama figuras

compuestas.

Clase 5de 5/ Leccién 1



R OSUCIVE oo
1. Utilizando regla descompone la figura dada en tridngulos y cuadrilateros.

O <

e
2. En cada caso responde: éicuantos tridngulos como este {se necesitan para formar las
siguientes figuras? R
| | ] 1 1
|
R: R: R:
(LT =L YT =T 4 TN or- 13

1. Utilizando regla descompone la figura dada en tridngulos y cuadrildteros.

2. En cada caso responde: écudntos tridngulos como este se necesitan para formar las
siguientes figuras? —r
] | | ! ] | L
S -
R: R: R:
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Identifiqguemos superficies planas o curvas en los objetos

Analiza ........................................................................................................................................................................................................................................ .

Clasifica los siguientes objetos segun las caracteristicas:

a. ruedan
b. no ruedan

SoIUCIONA.ooeeeeeeeeeeeee e
ﬂ a. Objetos que ruedan b. Objetos que no ruedan
1. 1.
Julia
2. 2.
Comprende .

La parte exterior de los objetos se conoce como superficie.
Cuando un objeto rueda es porque tiene superficie curva, mientras que si no rueda la
superficie es plana.

superficie plana  superficie plana

—» superficie curva superficie curva

Hay objetos que tienen superficie plana y curva.

& J
Resuelve .....................................................................................................................................................................................................................................
Traza un segmento utilizando una regla entre la parte sefialada y el nombre
correspondiente. )
fici Al terminar el
—> .
¢ *superficie curva Resuelve, practica {\‘ﬂ.w\
ﬁ . | sumas con tus
L] .
° superncie plana tarjetas recortables.
LT L= VL= 4 TN or- 11

Traza un segmento utilizando una regla entre el tipo de superficie y el nombre
correspondiente.

° * superficie plana | Al terminar el Resuelve

en casa, practica U
‘ restas con tus tarjetas
[}

* superficie curva recortables

Clase 1 de 4 / Leccién 2 @




Analiza ..........................................................................................................................................................................................................................................

Realiza las actividades que se indican abajo.

1. Colorea de amarillo una de las superficies de cada una de las cajas.
2. Repasa con azul la linea donde se unen dos superficies en cada caja.
3. Marca con rojo una de las esquinas de la caja.

Solucmna ..............................................................................................................................
Realicé las actividades: :

7

Comprende N
En objetos con forma de caja:

Cada una de las superficies | La linea donde se unen dos | El punto donde se unen tres
planas se llama cara. . caras se llama arista. . aristas se llama vértice.

| . s .
cara arista vértice
Cara, arista y vértice se conocen como elementos de objetos con forma de caja.
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Resuelve ....................................................................................................................................................................................................................................

1. Encierra el nombre del elemento que se sefiala.
- a.cara b. arista c. vértice

I . L
\—<-‘ a.cara b. arista c. vértice

2. Observa la forma de caja y responde:
a. ¢Cuantas caras tiene la caja?

R:——caras
b. ¢ Cuantas aristas tiene la caja?

R:——— aristas

c. ¢Cudntos vértices tiene la caja?

R:———vértices

(LT UL VLI =T 4 T or- 1Y 1
1. Encierra el nombre del elemento que se sefiala.

a.cara b. arista c. vértice
r ri veér
~—_|
I . L

2. Observa la forma de caja y responde.
a. ¢Cudntas caras tiene la caja?

R:______ caras.

b. ¢Cudntas aristas tiene la caja?

R:___ aristas.

c. é¢Cuantos vértices tiene la caja?

R:i____ \vértices.
Clase 2 de 4 / Leccién 2



Analiza ..........................................................................................................................................................................................................................................

Busca una caja y desarmala, luego recorta cada una de sus partes. Vuelve a unirla

utilizando tirro o cinta adhesiva.
AL e e I
f\‘(\.(/\
e 1 f ] e

caja desarmada. recorta las partes. caja unida

Caras opuestas

¢Al unir las caras en qué debes tener cuidado para que se forme la caja?

S OIUCIONG. e

Al unir dos caras la Las figuras y los tamafios de  :Entonces, las caras opuestas

longitud de los lados I§as caras opuestas son §no se unen una después de
Ana deben ser la otra.

a b b o
Comprende

Para formar una caja uniendo las caras recortadas, debes tener en cuenta:
1. Los lados de las caras que se van a unir deben tener la misma longitud.
2. Las caras opuestas son iguales.

3. Las caras opuestas no se colocan una después de la otra.

Resuelve ....................................................................................................................................................................................................................................
Analizando la cuadricula, tacha en cada numeral la letra de la cara opuesta a la de color:

1. amarillo @@@
3. E(lnjo @@@@@@ @) (b) @

RESUEBIVE @M CASA........coeeeeeetoeeee oot
Analizando la cuadricula, tacha en cada numeral la letra de la cara opuesta a la de color:

1. amarillo @@@
2. bla.mco @@@
3. rojo @@@ @ @

@
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1. Traza el segmento AB con una regla.

o e

°
A

2. En las siguientes figuras, encierra los triangulos.

IRV e

3. Toca tu libro de texto en las partes donde : 4. Descompone la figura dada, en triangulos
se forman angulos rectos. .y cuadrilateros.

=

Matemética 2
o

5. Traza un segmento utilizando la regla entre la parte senalada y el nombre
correspondiente.

- ————————— e esuperficie curva
v 9 _o

e esuperficie plana
S~

6. Analizando la cuadricula, tacha en cada literal la letra de la cara opuesta a la de color:

a. amarillo @@@

b. blanco @@@

c. rojo @@@ —\
OINEONNRO
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LT VL= YT =T 4 T or- 13 T
1. Traza el segmento AB utilizando una regla.

[ J
B
[ ]
A
2. De las siguientes figuras, tacha los cuadrilateros.
a. b. C. d.
3. Para cada literal responde escribiendo el nimero.
a. Un triangulo tiene: - b. Un cuadrilatero tiene:
lados. lados.
vértices. vértices.
angulos. angulos.
........................... ..........................................................................................
4. ¢Cuantos triangulos como este { se 5. Responde: Sl
necesitan para formar la figura? . a.¢Cuantas caras tiene una caja?  (Ye
| +°a
R:
. b. ¢Cuantas aristas tiene una caja?
| - R:
| . c. ¢Cuantos vértices tiene una caja?

R:

R: R:

6. Analizando la cuadricula, tacha en cada literal la letra de la cara opuesta a la de color:

a. amarillo @@@
b. blanco @@@
C. rojo @@@
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Aprendamos mas
sobre la resta

En esta unidad aprenderas a:

e Restar con minuendo hasta de tres cifras, sin
prestar

e Restar con minuendo hasta de tres cifras,
prestando una, dos o tres veces

e Comprobar el resultado obtenido al restar

e Resolver situaciones de suma y resta, utilizando
la grafica de cinta




1. Efectua:

a.5 - 3=

d.10 - 5

g.5-0

i.3-1

2. Efectua:
a.17 -7=

d.19 - 10

g.16 — 2

.10 — 4

3. Efectua:

a.60-40=

d.90-30

.10 - 3

.14 - 10

.18 -4

.19 = 5

.10 - 5

.30-20

.80-50

c.5 -1

f.10 —= 7

.6 — 6

.6 -3

c.11 - 1

f.13 = 2

i.10 -6

.10 - 3

c.70-20

f.40-30
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RESUECIVE @I CQSA.........ooooeoooeoeeoeoeoeeeeeeeoeoeeeeeeeoeeeeeeeeee oo oo eeeee e e

1. Efectda:

a.5-1= b.7-4 c9-6
d.4 -4 e.10 - 5 f5-5
g.7-0 h.8 — 8 .10 - 8
.7 -3 k.6 — 4 .8 -6

2. Efectua:

a.18 — 8= b.15 — 10 c.14 -4
d.16 — 10 e.13 - 2 f19 - 3
g.10 -5 = h.10 — 7 .17 - 5
15 - 4 k.10 — 9 .10 - 1

3. Efectua:
a.20-10= b. 50 - 40 c.80-30

d.90-50 e.70-40 f. 60 - 10
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a.27-15 b.68 -37 c.58-23
D e bmm D ma
e eem e

__________________________________________________________________
__________________________________________________________________
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REOSUECIVE @I CASQA........ooooeoeoeeoeoeoeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee oo oo ess e

Efectua:
a.37-14 b.46 - 14 c.74-42
________ b U ..bru D U
d. 56 -16 e.31-21 f.e4 - 44
g.87 -60 h.36-10 i.51-20
j.73-72 k.67 - 65 |. 82 -81
m. 37 - 33 n.15-11 n. 47 - 42

------------------------------------------------------------------

__________________________________________________________________

Clase 2 de 3 / Leccion 1



a.38-5 b.43 -2 c.28-4
. Pem Pmm D .
s e

__________________________________________________________________
__________________________________________________________________

Clase 3 de 3/ Leccién 1



REOSUECIVE @I CQSQA.........ooooeoeeoeeeeoeeeeeeeeoeeeeeeeeoeeeeee oo oo oo e s oo

Efectla:
a.79-6

______________________

______________________

......................
______________________

----------------------
----------------------

______________________
______________________

Clase 3 de 3/ Leccion 1

______________________

______________________

----------------------

----------------------

______________________

______________________

----------------------

______________________

______________________

______________________

______________________

----------------------

----------------------

______________________

______________________

----------------------

______________________

______________________



Restemos numeros de dos cifras, prestando

BNaliza oo
En una granja hay gallinas y patos. En total hay 52 aves; 27 son gallinas, écuantos patos
hay? PO: 52 -27

Y (1T 1) 1T W
Utilizo la tabla de valores y azulejos: Utlllzo azulejos:

@ Forma vertical.

Coloco minuendo y sustraendo.
g
silul
Presto de las decenas. Como a 2 no le puedo restar 7, i
presto 1 decena a la posicién de las unidades y obtengo 12 =
unidades. En el circulo coloca 1 que prestaste. I
|
D U |
- ©) Como se presté 1 decena, quedan 4 || i=
5.2 decenas, tacha el 5y coloca 4 arriba. | ¢
_ 27 | ®
V- =
0
@ Resto unidades. a ]
> i
4 ||
3 12-7=5 -+
@ Resto decenas.
D U .
i [ |
)21
4-2=2 =
- 7 [
> Ri_2o ¢Qué pasaria?
Comprende ¢éCudl es el resultado
de 40 -28? Forma vertlcal

@ Colocar minuendo y sustraendo.

@ Como no se pueden restar las unidades; 5 @
presta una decena, tacha las decenas y A0
coloca el numero de decenas que quedan. -

@ Restar las unidades.
\@ Restar las decenas.

@ Clase 1 de 5/ Leccién 2

N
(0]

=
TN

-




R ESUCIVE oo
1. Realiza las siguientes restas en forma vertical.

2. 62-27 b. 54 - 17 c.73-35

D U D [ U D U
............... _a i M
d.84-36 €.95-38 £50-27

__________________________________________________________________

b et e mmmm——dm—————d pmmemmmemdmmmm——dm—————

2. Miguel organiza su fiesta de cumpleaios. Ha planeado
invitar a 37 nifios pero solo ha entregado 19 tarjetas
de invitacidn. ¢ Cuantas tarjetas le faltan por entregar? ' b '

----------------------

PO: R:
(LT L= AV =T o I or- 1Y
1. Realiza las siguientes restas en forma vertical.
a. 82-57 b.74 - 26 c.43-16
D U D U D U
"""""""" O '"""E"""?@""? A O
d.65-29 e.57-39 .90-58

__________________________________________________________________
b et pmmmmmmdmmmm——bm—————d e pmmmm——dm—————d

2. Hay dos equipos de futbol. El equipo A tiene 31 puntosy | : : :
el equipo B tiene 14 puntos. ¢ Cuantos puntos mas tiene el
equipo A gue el equipo B? - ! . .

PO: R:

Clase 1 de 5/ Leccién 2




Analiza .......................................................................................................................................................................

Carlos tiene una tarea de Matematica con 34 ejercicios. Si ha hecho 28 ejercicios,

écudntos ejercicios le faltan por hacer? PO: 34 -28

Soluciona .................................................................................................................................................................

Utilizo la tabla de valores y azulejos:
@ Coloco el minuendo y sustraendo.

@ Presto de las decenas. Como a 4 no le puedo restar 8, presto 1
decena a la posicion de las unidades y obtengo 14 unidades.
En el circulo coloca 1 que prestaste.

D U
BN Oh Como se presto 1 decena, quedan 2
o 34 .
R S decenas, tacha el 3y coloca 2 arriba. A
- 28 e

DU
-
_ i 14-8=6

=

L [ ] ]]

- INENEEEEEN ([T1T [T1]
EEEN
©

D U Como el resultado es 0 no es necesario

B Ol colocarlo, ya que el 0 que no tiene l
B4 _ nlmeros a su izquierda no se coloca. N

g 272=0 —
i —1 <2 0| =
n 8
""""""""""""" R:

Comprende N

@ Colocar minuendo y sustraendo.

el numero de decenas que quedan.
@ Restar las unidades.

@ Restar las decenas. Si da cero no es necesario colocarlo.
G

@ Como no se pueden restar las unidades; presta una decena, tacha las decenas y coloca

Clase 2 de 5/ Leccién 2



RSUCIVE ...
1. Realiza las siguientes restas.

a. 54 - 48 b. 63 - 57 c. 75 - 68
D U D U D U

_______________ — e i i M

d.86-77 e2-8 . f.45-37

------------------------------------------------------------------

............................................

2. Para una fiesta se prepararon 32 pastelitos, pero solo se comie-

ron 26. ¢ Cuantos pastelitos sobraron?
PO: R:
LT =L YT =T 4 T or- 13
1. Realiza las siguientes restas.
a. 64 -58 b. 64 - 56 c.73-68
D U D U D U

............... S D S
d.85-79 e.72-65 f46-37

__________________________________________________________________

............................................

ffffffffffffffffffffff

2. Se tienen 27 galletas y se regalan 18, écuantas galletas . . . .
quedan?

----------------------

PO: R:

Clase 2 de 5/ Leccién 2




Restemos numeros hasta de dos cifras, prestando de las decenas

Analiza ......................................................................................................................................................................................................................................... .

La mama de Julia tiene 42 botones. Si Julia utiliza 8 para una tarea,
écuantos botones quedan? PO:42-8

S OIUCHONA e
Utilizo la tabla de valores y azulejos: @

@ Coloco el minuendo y sustraendo.

©
')?— min

@ Presto de las decenas. Como a 2 no le puedo restar 8, presto 1 —
decena a la posicion de las unidades y obtengo 12 unidades. =
En el circulo coloca 1 que prestaste. I
b [U 0
402 Como se presté 1 decena, quedan 3 5=
decenas, tacha el 4 y coloca 3 arriba. N - @
s~ 4
| S I S — =
@ Resto las unidades. u
|
D U
A _Q= ]
bt 12-8=4 —
- ‘ HE
@ Resto las decenas.
Como no hay un nimero en las decenas
D U
,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, del sustraendo, entonces es 0.
BN O N
A2 3_0=3 @ 0
_ g [ |
- o ]
I R |
REALS R:
Comprende ) ¢Qué pasaria?
Colocar minuendo y sustraendo. ol sl el ok 50— &
@ Como no se pueden restar las unidades; presta >
una decena, tacha las decenas y coloca el D U
numero de decenas que quedan. . g‘DO /
@ Restar las unidades. N Y
@ Restar las decenas. Si da cero no es necesario Lo iq :
colocarlo. Si la posicién de las decenas estd vacio ’ :
solo se baja la decena que queda.

G
@ Clase 3 de 5/ Leccién 2



Resuelve

1. Realiza las siguientes restas.
a.82-8 b.97-9 c.72-6
D U D U D U
'"""'"""?@""‘. '"""'"""E@""': [ O N
d.61-8 e.52-5 f.41-4
BT o e —
2. Para una fiesta se prepararon 32 postres, pero solo : : : ,
se comieron 9. ¢ Cuantos postres sobraron?
PO: R: DOSIres et
(LT U L=L YT =T 4 T or- 1Y T
1. Realiza las siguientes restas.
a.52-8 b.64 -6 c.73-4
D U D U D U
d.85-6 e.92-7 f.46 -8

--------------------------------------------

______________________

______________________

______________________

2. La tarea de Mario tiene 32 ejercicios pero solo ha hecho 7,
écuantos ejercicios le faltan?

______________________

______________________

PO: R: | | | |

Clase 3 de 5/ Leccidén 2



Realiza las siguientes restas en forma vertical.

a.93-46 b.23- 14 c.21-9

D U D U D U
O T ST R S
d.40-23 e.45-36 f.33-8
g.82-54 h.37-29 I.45-7

D U D U D U
e i T R S s S
j. 80—-44 k. 52-43 l. 52-6
m. 83 —77 n.97—88 n. 61— 52

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

Clase 4 de 5 / Leccién 2



LTI BT VLI =T o I o= L Y
Realiza las siguientes restas en forma vertical.

a. 84 -37 b.21-13 c.91-2

D U D U D U
e S S o R
d.70-52 e. 58 —49 f. 82-3
g.71-45 h.62—-56 i.73—-5

D U D U D U
e S S o R
j.63-48 k.32-25 |.64 -7
m. 80— 26 n.73—-67 Nn.55—-6

__________________________________________________________________

------------------------------------------------------------------

Clase 4 de 5 / Leccién 2



Realiza las siguientes restas en forma vertical.

a.74-25 b.63-56 c.63-5

D U D U D U
R S T ST e
d.90-37 e.77-69 f.71-2
g.30-17 h.44 - 35 i.50-7

D U D U D U
R S T S O
J. 60 —38 k.28-19 |.80-4

__________________________________________________________________

------------------------------------------------------------------

Clase 5 de 5/ Leccién 2



L TEE ] VLI =T o I o= L YO
Realiza las siguientes restas en forma vertical.

a.50-17 b. 84 —77 c.90-9
D U D [ U D U
— e R —
d. 95 - 66 e.47-38 f.47-9
g. 5226 h.97 - 89 .70-8
D U D [ U D U
— e R —
j.67-38 k.23-19 .40-5
m. 33 - 14 n.32-27 A.50-9

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

Clase 5 de 5/ Leccién 2



Unos muebles cuestan $356 ddlares. Si se tienen ahorrados $324 doélares para

comprarlos, écuantos délares faltan para comprar los muebles? PO: 356 -324
S OIUCHONG e
Forma vertical: Utilizo tarjetas numérica
Coloco el minuendo, @ Resto las unidades: Z=¥ @ o . )
sustraendo, signoy :
, Carlos 100 10 10 1 1
linea.
100 100 10 10 1 1
C D U C D U
i aisiel | i3isie @ 06,0
- 3 2 10 1 1
i i i i i 100 10 10 1 1
100 100 10 10 1 1
@ Resto las decenas: @ Resto las centenas: v
C D U C D U
13406 b 13516 | 0 1 1 1
C- 3 L4 L= 2 1 4 1 NoseescribeOen
i i | | ) i : ! i i ' | las centenas, porque
. 3 1 2 || notiene nimeros a
""""""""""""""" su izquierda.
R: x {\(\(/\
¥
Comprende

Al realizar restas con minuendo de tres cifras y sustraendo de hasta tres cifras, el orden
para realizar el cdlculo es:

@ Colocar el minuendo y sustraendo en forma vertical, segun su valor posicional.
@ Restar las unidades.
@ Restar las decenas

L @ Restar las centenas.

¢Qué pasaria?

a. ¢Cual es el resultado de 376 - 327? b. ¢Cudl es el resultado de 425 - 3?
Forma vertical 10 Forma vertical

el ol L L L aloll ’
100 10 10 11 oo h e (100 (100 1 1
376 i 100 100 10 10 1 1 425 i 100 100 10 10 1 1
D Talpninle 100 10 10 L L4~ 1o~ | f1000 (100
131414 - 142020 00
,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, i 100 100 10 10 1 1 S S S e A 1010 [ il00) [ 110 [ 10 1 1

Clase 1 de 9/ Leccién 3



R CSUCIVG oo
1. Realiza las siguientes restas en forma vertical.

a. 456 — 424 b. 986 - 53 c.398-6
S Pmm N B I B
d. 768 - 451 e.349 - 25 f. 138 -3

] ] ] ] ] ] ]
] ] ] ] ] ] ]
_______________________________________________________________________________________

----------------------------------------------------------

2. Se compraron 458 ladrillos para piso. Si sobraron 31 ladrillos,
écuantos ladrillos se ocuparon?

_____________________________

_____________________________

RESURBIVE @N CASA..........oooeee e
Realiza las siguientes restas en forma vertical.
a. 656 - 624 b.857 - 16 c.349-5
B b s B 0 Em 44 N i O
d.726-422 e. 564 - 32 f.768 =3

_______________________________________________________________________________________

----------------------------------------------------------

Clase 1 de 9/ Leccién 3



Analiza ..........................................................................................................................................................................................................................................

Antonio tenia 352 chibolas y para jugar con sus amigos regalé 134. ¢ Cuantas chibolas le

guedan a Antonio? PO:352-134
Soluciona .........................................................................................................................................................................................................................................
Forma vertical: ili i 5t
Utilizo tarjetas numéricas ’::\‘,

@ Coloco el minuendo y sustraendo.

C D U @ . Antonio

100 10 10
100 100 10 10 1 1

@ Presto de las decenas. Como a 2 no le puedo
restar 4, presto 1 decena. En el circulo coloca 1

que prestaste. 100 10 10 ! 1
100 100 10 10 1 1
CDOU Tacha las decenas l @
: 1315 121 del minuendo, coloca @ @ L )
. E arriba las decenas )
110304 que quedan. !
: ! ! ! : 1 1
bbb 0.0 11
""""""""""""""" >4 100 10 10 1 1
. 100 100 10 10 1 1
@ Resto unidades: @ Resto decenas: ¢
C D U C D U
"""""""" 4_ 1O A S A 16 T ! !
3158 L1315 072 11
1134 i1 —
- 512—4=85 - ! 4-3=1 | 10 10 11
i -

C D U
O
5 %2
_ 314 (3-1=2
108
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Comprende )
Colocar minuendo y sustraendo.

@ Como no se pueden restar las unidades presta de una decena.
@ Restar las unidades.
@ Restar las decenas.

\@ Restar las centenas.

ROSUCIVE ..o
Realiza las siguientes restas en forma vertical.
a. 252 - 134 b.475 - 249 c.584 - 346
C D U C D U C D U
...................... i S B S i ol
d.392 -158 e. 640 -324 f.990 - 723
R e
RESURBIVE ©N CASA......ccoeeeeee oo s
Realiza las siguientes restas en forma vertical.
a. 452 -334 b.571 - 245 c. 796 - 458
C D U C D U C D U
...................... 5o R R S i o
d.674 -127 290 ~115 982 - 126

_______________________________________________________________________________________

----------------------------------------------------------

Clase 2 de 9 / Leccién 3



Analiza ........................................................................................................................................................................................................................................ .

Una escuela organiza una visita al Teatro Nacional de San Salvador a la presentacion de
un cuento. Si de la escuela van 254 personas entre profesores y estudiantes, y de estos 27

son profesores, écuantos estudiantes van al teatro? PO: 254 - 27

S OIUCIONG e

Forma vertical: 3
@ Coloco el minuendo y sustraendo. . Utilizo tarjetas numéricas: #%
C D U Carlos

10
10 10 i 1
100 100 10 10 i 1

@ Presto de las decenas. Como a 4 no le puedo
restar 7, presto 1 decena. En el circulo coloca 1
que prestaste.

__________ CDU Tacha las decenas
: : : O .
2 1514 del minuendo, coloca :
: ! arriba las decenas 100 100 I 1 L
P P20 7 que quedan. l
T oo S ®
: 1 1
@ Resto unidades: @ Resto decenas: Lo
C D U C D U 5 t )1
"""""""" A0 A S I (O @ 1 1
2 85 | 2 5 4 | | N & " 1
B 2 214_7=7§ B 7 100 100 10 10 1 1
: : 4-2=2 v
i 7 :
__________________________________________________________ 1
@ Bajo 2 en la posicion de las centenas, ya que el ! !
sustraendo tiene 0 centenas. ! !
100 100 10 10 1 1
cC D U
"""""""" 40
5 A
_ 2 g 2-0e
2 17

Clase 3 de 9/ Leccién 3



Comprende S
@ Colocar minuendo y sustraendo.
@ Como no se pueden restar las unidades presta una decena.
@ Restar las unidades.
@ Restar las decenas
@ Colocar la centena del minuendo en el resultado.

&

R CSUCIVE oo
Realiza las siguientes restas en forma vertical.
a. 154 - 27 b.240-15 c.352-26
C D U C D U C D U
...................... 5 SAa E e ot e o
d. 474 - 37 e. 596 - 48 f. 678 - 39
e e e 2 T e w e S St s s S
(LT UL YL =T o I or- 1Y
Realiza las siguientes restas en forma vertical.
a. 354 - 27 b. 256 - 28 c. 384 - 37
C D U C D U C D U
SRR S & B S < S e <
d. 482 - 46 e. 590 - 65 f. 698 - 19

---------------------------------------------------------------------------------------

__________________________________________________________

Clase 3 de 9/ Leccién 3



Analiza ........................................................................................................................................................................................................................................ .

A un parque asistieron durante un dia 374 personas. Si durante la mainana solamente lo
visitaron 9 personas, écudntas personas asistieron por la tarde? PO:374-9

S OIUCHIONG e
Forma vertical: c b lu Utilizo tarjetas numéricas: ﬁ
T T &/
Coloco el minuendo y José
sustraendo. 10
I | | | I @ 10 10
100 10 10 1 1
_____________________________ 100 100 10 10 1 1

@ Presto de las decenas. Como a 4 no le puedo
restar 9, presto 1 decena. En el circulo coloca 1
que prestaste. :

: (I
__________ CDU Tacha las decenas del ' !
3 v 04 minuendo, coloca arriba 1 1
' ' : ! ' las decenas que quedan. 1 1
- 9 Y4 : 10 1 1
: i . ' 100 10 10 1 1
----------------------------- 100 100 10 10 1 1

i 6 i
3:7 iO 1 1
i ] ] ] i 1 1
-0 i i1 14-9=5 1
' ' ; ' : @ 1 1
----------------------------- : @ 10 10 1 1
@ Bajo 6 en la posicion de las decenas, ya que el 100 10 10 1 1
sustraendo tiene O decenas. 100 100 10 10 1 1
cC plu | l
3174
H H ' 10 10 1
P 9 | 100 10 10 1 1
' ' ' ' . 6-0=6 f
100 100 10 10 1 1
5 C D U
O
@Bajo 3 en la posicién ! 7 4

de las centenas, ya que _ 9 E3—O=3
el sustraendo tiene 0 ————F———
centenas. 615 R:

Clase 4 de 9 / Leccidn 3



Comprende N
Para realizar restas de nimeros de tres cifras prestando una vez de las decenas en forma
vertical:

@ Colocar los numeros segun su valor posicional.

@ Prestar de las decenas para poder restar en la posicion de las unidades. Recuerda
tachar las decenas del minuendo y colocar las que quedan.

@ Restar las unidades.

@ Restar las decenas.

@ Restar las centenas.
&

R CSUCIV G oo
Realiza las siguientes restas en forma vertical.
a.274-9 b.683 -4 c.374-5
C D U C D U C D U
SR s S s < SR <
d.530-6 e. 856 -7 f.963 - 8

---------------------------------------------------------------------------------------
----------------------------------------------------------

EEE L= V=T I or- 1Y N
Realiza las siguientes restas en forma vertical.

a.474 - 9 b.694 - 8 c.351 -7

cC D U c D U c D U
A A Ol A A O A A O
d.970 - 6 e.763 - 5 f.831 - 4

---------------------------------------------------------------------------------------

__________________________________________________________

Clase 4 de 9 / Leccién 3




Analiza .........................................................................................................................................................................................................................................

En el mercado dofia Julia tiene 325 manzanas para vender. Si 193 manzanas son verdes,

écuantas manzanas rojas hay?

PO: 325-193

Soluaona ........................................................................................................

Forma vertical:
@ Coloco el minuendo y sustraendo.

Utilizo tarjetas numéricas:

®

-\’
) £

C D U Carlos
: ' ' 100 1 1
| 100 100 10 10 1 1

... D .
13205 @
o 1 i 9 . 5-3=2 X
; 100
H | | 1 1
i i i 100 100 10 10 il 1
@ Presto de las centenas. Como a 2 nole v @ l
puedo restar 9, presto 1 centena. En el
circulo coloca 1 que prestaste. 10 10
10 10
C D U Tacha las centenas
o T del minuendo, coloca i
' P2 2 - arriba las decenas 10 10
: g 9 3 que quedan. @ G |
. — T 100 100 10 10 "
] i 2 ] ".é.'z
............................. (e ! '
@ Resto decenas. @ Resto las centenas. 10
100 10 10 1 1
C D U C D U
O N o o,
- L5 : 131215
_ i 312-9=3 | _ 1 1 93 2-1=1
2 32

Clase 5 de 9/ Leccién 3



Comprende

N
@ Colocar minuendo y sustraendo.
@ Resta unidades.
@ Como no se pueden restar las decenas presta una centena.
@ Restar las decenas.
\@ Se restan las centenas. )

R CSUCIVE oo
Realiza las siguientes restas en forma vertical.
a. 425 - 193 b.537 - 270 c. 605 - 342
cC D U C D U cC D U
SRR o R S SR A © s SR A o s St
d. 738 - 264 e. 845 - 582 f.903 - 181
'"""'"""E(’j""'"""' A e
RESUCIVE @M CASQ.........ooooeeeeeeeeeeeeeeeeeee ettt e
Realiza las siguientes restas en forma vertical.
a.525 - 193 b.516 - 280 c. 708 - 573
cC D U cC D U cC D U
............... i SR ' s st i o
d. 826 - 342 e.337 - 182 f.902 - 691

_______________________________________________________________________________________

__________________________________________________________

Clase 5 de 9/ Leccién 3



Analiza ..........................................................................................................................................................................................................................................

Un agricultor obtuvo este afio 546 sacos de frijol y el afio anterior por una sequia solo 82
sacos. ¢ Cuantos sacos mas de frijol obtuvo este afio que el afo pasado? PO: 546 — 82

Soluciona ....................................................................................................................................................................................................................................
Forma vertical: : Utilizo tarjetas numéricas: ’f’
. 0
@ Coloco el minuendo y sustraendo. @
Antonio
C D U
100 1 1
{100 100 10 10 1 1
100 100 10 10 i 1

...€ b Y
5 4 100 10 10 ! !
S e PP R M
- | i 8 i : . 100 100 10 10 1 1
e \
Presto de las centenas. Como a4 nole i @
puedo restar 8, presto 1 centena. En el S
, 10 10
circulo coloca 1 que prestaste. .
10 10
__________ CDU Tacha las centenas @ 10 10
5 §O4 6 del minuendo, coloca . 100 100 10 10 11
, : : : arriba las decenas L 100 100 . 1 1
~ 3 5 que quedan. v
— D 10 10
C 4 et 100 100 10 10 1 1
_____________________________ L : 100 100 10 10 1 1
@Bajo 4 en la posicion
Resto las decenas: de las centenas, ya que
14-8=6 el sustraendo tiene O
C D U centenas.
‘g 19 g | c plu
e T O R
_ 2 51400
: g | 2 4-0=4
4 - | 8 i 2
""""""""""""""" 6 | 4
S S SO S R:

Clase 6 de 9 / Leccién 3



Comprende N

Para realizar restas prestando de las centenas:
Colocar minuendo y sustraendo.

Restar las unidades.
Prestar de las centenas a las decenas para realizar la resta en la posicion de las
decenas.

\ @ Bajar la centena, teniendo en cuenta la centena que se presto.

RESUCIVE ..o
Realiza las siguientes restas en forma vertical.
a. 446 - 82 b.837 - 60 c.905-72
C D U C D U cC D U
SR E o i st SR TN © s SR N o s St
d.516 - 52 e. 458 - 70 f.309 -73

_______________________________________________________________________________________
__________________________________________________________

LT L A LR =L T o - 1O
Realiza las siguientes restas en forma vertical.

a. 346 - 82 b.857-70 c.704 -92
cC D U cC D U C D U
............... g SR S o S i o s
d. 638 - 54 e. 549 - 80 f. 407 - 65

_______________________________________________________________________________________

__________________________________________________________

Clase 6 de 9 / Leccién 3



Efectla:
a. 267 -123

_____________________________

_____________________________

-----------------------------

_____________________________
_____________________________

_____________________________
_____________________________

b.352-234

_____________________________

_____________________________

_____________________________
_____________________________

_____________________________
_____________________________

_____________________________
_____________________________

c.234-17

cC D U
TG
f. 966 - 82

C D U
S R
i.163 - 28
|.583-91
f.456 -3

_____________________________

-----------------------------

Clase 7 de 9 / Leccién 3



ROSUECIVE @I CASQA.........oooeooeoeoeeoeoeeeeeeoeeoeeeeeeeeoeeeeeee oo oo eeee oo

Efectua:
a. 643 -321 b. 543 - 215 c.172-26
C D U C D U C D U
___________________________________________________ s T e
d.353-8 e. 819 - 462 f. 965 - 82
C D U C D U C D U
...................... e R s e
g. 278 - 132 h.843 - 127 i.385-49
j. 137-8 k.576 - 195 |. 259 - 77
m. 857 - 426 n.128 - 15 n.675-3

---------------------------------------------------------------------------------------

_______________________________________________________________________________________

Clase 7 de 9 / Leccién 3



Efectla:
a. 495 - 212

_____________________________

_____________________________

-----------------------------

_____________________________
_____________________________

_____________________________
_____________________________

b.671-425

_____________________________

_____________________________

_____________________________
_____________________________

_____________________________
_____________________________

_____________________________
_____________________________

c.358-19

_____________________________

_____________________________

_____________________________
_____________________________

_____________________________
_____________________________

_____________________________
_____________________________

Clase 8 de 9 / Leccion 3



RESUECIVE @I CQSQA.........oooooeoeeeeoeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeoeeeeeee oo oo eese e oo

Efectua:
a. 735-214 b. 686 - 328 c.143-14
C D U C D U C D U
___________________________________________________ 5 T
d. 927 -9 e.736-473 f. 825 - 82
C D U C D U C D U
...................... 5 R s e
g. 543 - 431 h. 455 -119 i.195-56
j. 777 -9 k.518 - 143 |.476 - 83
m. 975 - 641 n.333-21 f. 805 -3

---------------------------------------------------------------------------------------

_______________________________________________________________________________________

Clase 8 de 9/ Leccién 3



Efectla:
a. 856 - 632

_____________________________

_____________________________

-----------------------------

_____________________________
_____________________________

_____________________________
_____________________________

b.481 - 127

_____________________________

_____________________________

_____________________________
_____________________________

_____________________________
_____________________________

_____________________________
_____________________________

c.593-49

cC D U
e
f.523-71

C D U
S o
i.982 -63
|.878 - 59
f.528 -6

_____________________________

-----------------------------

Clase 9 de 9 / Leccién 3



Resuelve en casa

Efectua:
a. 368 - 147 b.827 - 319 c.730-18
C D U C D U C D U
e T s
d.592 -3 e.370-180 f. 766 — 83
C D U C D U C D U
oo ] B s s e
g. 778 - 351 h. 594 - 489 i.291-59
j. 185-6 k. 758 - 471 |. 839 - 85
m. 859 - 147 n.267 -14 n.188 -7

---------------------------------------------------------------------------------------

_______________________________________________________________________________________

Clase 9 de 9 / Leccién 3



Analiza ........................................................................................................................................................................................................................................ .

El mercado municipal tiene 462 locales para ofrecer diversos productos. Si estan
ocupados 179 locales, écuantos locales disponibles hay en el mercado? PO: 462 — 179

S OIUCIONA e
Forma vertical: (@) utilizo tarjetas numéricas:
Coloco el @ Presto de las decenas. : . e
minuendo y Como a 2 no le puedo g g —
sustraendo. restar ?, presto 1 decena. e —r X L

En el circulo coloca 1 que v
C D U
prestaste. 1 1)
462 c DU | @ S
Tacha las . L
' L4 6 502 i| decenas del
. { minuendo, | 10 1 !
. _ 111719 icolocaarriba || 100 100 10 10 1 .
""""""""""""""" : : : . las decenas || 100 100 10 10 1 1
i i i i i !l que quedan.
@ Resto unidades: UQ—J '
D
=W - ©
P is 0 s 11
] L4 B ] @ Presto de las centenas. . .
1 . L Como a 5 no le puedo —y—
o = restar 7, presto 1 . )
centena. En el circulo
' ' ' ' ' 100 | 100 10 10 1 1
----------------------------- coloca 1 que prestaste.
: 100 100 10 10 1 1
@ Resto decenas: C D U (Tachalas \ v
c D U 4 O% ;® | centenas del |: 10
S 0L | e minvendo, | (8) [y
: i Y4 i B8 i 2 17 EcoIoca arriba " o
; ; : b ! ! ! | las centenas |
-1 9 ! ! i i i ! que quedan. | S
— T S N g 0 10
3 W 10 10
""""""""""""""" FSe 100 10 10 1
(6) Resto las centenas: Ll i
C D U \
: i(D% i®2 i 10 10
; ; ; : 10 10
_ 7419 ' 10 10 1
: R: . 100 100 10 10 1 1
8 ' 3 :

Clase 1 de 6 / Leccidén 4




Comprende

Colocar minuendo y sustraendo.
@ Como no se pueden restar las unidades presta una decena.
@ Restar las unidades.
@ Como no se pueden restar las decenas presta una centena.
@ Restar las decenas.
@ Restar las centenas.
R OSUCIVE oo .
Realiza las siguientes restas en forma vertical.
a. 362 -179 b.730-474 c.915-478
.. bmm N eceoss B €. D _FU%
A ¢ T O A G U O T i 0, o
d. 647 - 589 e. 841 - 746 f. 413 - 326
............... 5
LTy UL YT =T 4 I or- 13 T
Realiza las siguientes restas en forma vertical.
a. 562 -179 b. 850 - 483 c.314 -185
______ C D U 1S4 D0 C D U
""""" O_ o ' [ oI o A O U o T
d. 562 - 479 e. 435 -339 f. 712 - 658

----------------------------------------------------------

_____________________________

Clase 1 de 6/ Leccion 4

-----------------------------

_____________________________



Analiza ....................................................................................................................................

En una libreria hay 351 pliegos de cartulinas, blancas y de colores. Si 86 pliegos son
cartulinas blancas, écuantos pliegos de cartulina de colores hay? PO: 351 — 86

S OIUCIONA e
Forma vertical: @ Utilizo tarjetas numéricas:
@Coloco el @Presto de las decenas.
minuendo y Como a 1 no le puedo 10
sustraendo. restar 6, presto 1 decena. 100 S
En el circulo coloca 1 que S i i
CDU prestaste. 1 1)
.......... CDU Tacha las ! !
: : 3 5 501 | decenas del - -
. minuendo, 0 1 1
_ . 8 | 6 |colocaarriba ! 00 0 10 1 1
""""""""""""""" ; . . . /| las decenas . 100 100 10 10 1
@ Resto unidades: wda_nJ \/
- ®
C D U AU : B 1
T o [ ¥
. 13158 1 (4)Presto de las centenas. : il
g L Como a 4 no le puedo =
- restar 8, presto 1 T 1 1
: centena. En el circulo
: : : : : 100 100 10 10 1
----------------------------- coloca 1 que prestaste. f
@ Resto decenas: c b lu ga—\ @
_____________________________ chalas 10 10
__________ c bu 3 iog §®1 | centenas del 10 10
% O/S’ §®1 | ' iminuendo, - 0
i ! B 8 6 coloca arriba 10 10
; ; ! ! 'l las centenas | : 1
— 6 5 que quedan. @ 11(:) iz 1 1
5 _____________________________ | W 100 100 Tl A ! 1
s ¥
@ Bajo la centena del o &7 .
minuendo. 10 10 1 1
C D U 100 100 10 10 1 1
"""""""" o4 @

- 1816 R

Clase 2 de 6 / Leccion 4



Comprende .
Colocar minuendo y sustraendo.

@ Como no se pueden restar las unidades presta una decena.
@ Restar unidades.
@ Como no se pueden restar las decenas presta una centena.
@ Restar las decenas.

\ @ Bajar la centena que queda en el minuendo.

R OSUCIVE oo .
Realiza las siguientes restas en forma vertical.
a. 451 - 86 b.530-65 c.313-98
N BN D M P B & D e
A O I O A G I O R O O
d. 610 -47 e. 146 - 68 f. 152 - 59

_______________________________________________________________________________________
__________________________________________________________

(LT V=] YT =T 4 TN or- 1Y
Realiza las siguientes restas en forma vertical.

a.551-86 b.320-37 c.413 - 67

______ cC D U g€ D §u cC D U
""""" O_ 0o, ! A O O A o O
d.710-57 e. 136 -89 f.141-49

_______________________________________________________________________________________

----------------------------------------------------------

Clase 2 de 6 / Leccion 4



Analiza ........................................................................................................................................................................................................................................ .

En una queseria producen 305 quesos frescos a la semana. Si 9 quesos son con
loroco, écuantos quesos frescos sin loroco se elaboran a la semana? PO: 305 -9

Soluciona ............... e
Forma vertical: @ Como a 5 no le puedo restar @ Utilizo tarjetas numéricas:

Coloco el 9 presto una decena, pero ! 1
minuendo y 0 no le puede prestar a 5, 100 1 1
sustraendo. entonces presto 1 centenaa © 100 100 1 1
decena. En el circulo coloca 1 v

gue prestaste. @

CODU Tacha las

i ! ! ! P 1 3 10 ! 5 i centenasdel

Lo ; : : ' 'minuendo, 1

o ' 9 || coloca arriba 100 1 1

""""""""""""""""""" | las centenas || 100 100 1 1
i i i b3

que quedan. |:
S \'
'...

@ Como ahora se tienen| Tacha las ‘\;,'4
10decenas, se presta 1| decenas del P
decena a las unidades. Mminuendo, 7‘*&4‘

, coloca arriba
En el circulo coloca 1
las decenas
gue prestaste.

c b lu @Restounidades: 100 100

10

10 10

@ Bajo las decenas @ 10 10

del minuendo. @ Bajo Iz'as centenas |
del minuendo. e 1 1

C D U C D U 100 100 10 10 L X

1
1
1
1

Clase 3 de 6 / Leccién 4



Como a 0 no le puede prestar a las unidades presta una centena.
restar una decena para restar las unidades.

@ Colocar minuendo y sustraendo.
estar las unidades.

@

Comprende

S

Bajar las decenas del minuendo.
Bajar las centenas del minuendo.

OO0

b. ¢Cudl es el resultado de 302 - 24?

¢Qué pasaria?

a. éCual es el resultado de 302 - 1247

(o T T R B I

I ] S S S S

100

100 100

©
O
s
—
]
>
@O
€
—
o
L
— A -
m////III{I o
o
i
S DN
s - L
o o :
g O N
o i1
g€ O mn A
= e
o
5 |

100 100

-4

-4

-4

se restan las
decenas. Luego

%]
o
(%]
©
O
%]
[©]
+—
%]
]
c
[UN]

>0
%m
c B8
.mS
£ 8
Qo
QO
n o
O ©

10
10
10

10
10
10

solo baja las

10
10

10
10

c
©
+—
(%]
()
—
<]
(%]
c
v
o]

centenas.

100 100

100

Resuelve

Realiza las siguientes restas en forma vertical.

c. 500 - 248

b. 503 - 67

a.405-9

u

1 1 '
1 1 1
1 1 1
' ' '
' ' '
1 1 1
e Y e et 4
1 1 '
1 1 1
1 1 1
' ' '
' ' '
1 1 1
|||||||||||||||||||||||
1 ' '
1 1 1
1 1 1
' ' '
' ' '
1 1 1
|||||||||||||||||||||||
1 1 1
1 1 1
1 1 1
' ' '
' ' '
1 1 1
1 ' 1
1 1 1
1 1 1
1 ' '
_O 1 1
1 1 1
e e 1
1 1 1
1 1 1
1 1 1
1 ' '
1 ' '
1 1 1
|||||||||||||||||||||||
1 1 '
1 1 1
1 1 1
1 ' '
1 ' '
1 1 1
|||||||||||||||||||||||
1 ' '
1 1 1
1 1 1
' ' '
' ' '
1 1 1
1 1 '
1 1 1
1 1 1
1 ' '
_O ' '
1 1 1
|||||||||||||||||||||||
1 ' '
1 1 1
1 1 1
1 ' '
_O ' '
1 1 1
bmmmmm- e 1
1 1 1
1 1 1
1 1 1
1 ' '
1 ' '
1 1 1

|||||||||||||||||||||||

Realiza las siguientes restas en forma vertical.

ROSURIVE @I CQSA.....oo oo oo eeee e e sese e seseseee e

c. 900 - 243

b. 605 - 38

a.205-9

u

D

1

_

_

_

1

Qi
RO CA U ;
1 1 1
1 1 1
0. _
O S N
1 1 1
1 1 1
|||||||||||||||||||||||
1 1 1
1 1 1
| 1 1
| 1 1
'O _
RO A S ;
| 1 1
| 1 1
ol _
AN S PR
| 1 1
| 1 1
|||||||||||||||||||||||
1 1 1
1 1 1
| 1 1
| 1 1
|||||||||||||||||||||||
| 1 1
| 1 1
A A S ;
| 1 1
| 1 1
|||||||||||||||||||||||
1 1 1
1 1 1

Clase 3 de 6 / Leccién 4



Efectla:

a. 543 - 267 b.723 - 248 c.463 - 287
C D U cC D U cC D U

............... i R N T I o e

d. 632 - 598 e. 450 - 169 f. 812 - 567
............... &I

g.901-334 h. 634 - 85 i.562 - 87

J. 974 - 85 k. 840 - 86 |.517 - 28

m. 705 - 47 n.605-7 f.401-6

_______________________________________________________________________________________

---------------------------------------------------------------------------------------

Clase 4 de 6 / Leccién 4



RESUECIVE @I CASQA..........ooooeeooeoeeeeeeoeeeeeeeeeeeeeeeeoeoeeeeee oo sese e oo

Efectua:

a. 631-148 b.831-473 c.526 - 158

C D U C D U C D U

"""""""" o 0T A @ N O B T

d. 935 - 878 e. 760 - 376 f. 416 - 248
............... 5

g. 705 - 286 h.831-92 i.631-48

j. 436-58 k.720- 45 |. 615 -67

m. 901 - 66 n.800-7 fn. 708 -9

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

Clase 4 de 6 / Leccién 4



Efectla:

a. 824 -578 b. 465 - 297 c.751-264
C D U cC D U cC D U

............... i O I o e

d. 547 - 458 e. 640 - 158 f. 914 - 657
............... &I

g. 403 - 268 h.726 - 68 i.956 - 87

j. 641-73 k.570 - 84 |.813-76

m. 507 - 28 n. 407 - 8 f. 603 -5

_______________________________________________________________________________________

---------------------------------------------------------------------------------------

Clase 5 de 6 / Leccién 4



Resuelve en casa

Efectua:
a. 965 - 496 b. 546 - 157 c. 634 -269
C D U C D U C D U
"""""""" OO A T
d. 846 - 787 e. 970 - 292 f. 713 - 296
............... 5
g. 502 - 157 h.432 - 58 i.843 -56
j. 753 -86 k.950 - 68 [. 900 - 59
m. 603 - 58 n.500-9 n. 804 -6

_______________________________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________________

Clase 5 de 6 / Leccién 4



Efectla:

a. 752 - 357 b.672 -394 c. 872 - 589
C D U cC D U cC D U

............... i TGO I o e

d. 461 - 397 e. 520 - 267 f. 615 - 487
............... &I

g. 804 - 346 h.925 - 87 i.726 - 39

j. 862-73 k. 460 -93 |.912 - 48

m. 802 - 74 n.704 -9 n.502 -7

_______________________________________________________________________________________
_____________________________

----------------------------------------------------------

Clase 6 de 6 / Leccién 4



Resuelve en casa

Efectua:

a. 476 - 289 b. 954 - 297 c.927 - 368

C D U C D U C D U

"""""""" OO T @ O

d. 753 - 697 e. 830 -395 f.517 - 139
............... 5

g. 607 - 279 h.547 - 79 i.457 - 98

j. 528 -49 k.630-92 [.300-17

m. 406 - 39 n.902 -6 f.305 -8

_______________________________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________________

Clase 6 de 6 / Leccién 4



Analiza .........................................................................................................................................................................................................................................

Cuando se calcula 29 + 8 + 2, écual solucién es mas facil?
a.29 + 8 + 2 b.29 + 8 + 2

S OIUCIONG e
. S . ladia)
a. Primerose sumo 29 +8 = ol b. Primero se sumo6 8 + 2 = ae
Carmen -
Carlos
Luego se sumoé 37 + 2 Luego se sumé 29 + 10 o
, Fue mas facil
sumar 8 + 2
primero.
Comprende \
En una suma con tres sumandos, el primer paso puede ¢Qué pasaria?
ser sumar los dos Ultimos para calcular facilmente. ¢Como se puede calcular 8 + 29 +2?

Cuando se suman los dos Gltimos como primer paso se &)+ 29 +(2) Identifica que 8 + 2 es
colocan paréntesis "( )", por ejemplo: Il GGl

] 8 +2 + 29 Se agrupan 8y 2
29+ (8+2)=39 en este caso primero se calcula

(8 +2),luego 29 + 10 Se colocan como
L 29 + (8 + 2) ultimos sumandos 8y 2,
pero en paréntesis.
Resuelve .................................................................................................................................................................................................................................... .
Efectia:
a. 19 + (8 + 2) = b.54 + (6 + 4) =
c. 36 + (7 + 3)= d.48 + (9 + 1) =
RESUEBIVE @ CASQ........oooeeeeeee oo eees s see s es s eees e es s sees e ees s ees e e e e s e st eesesses s
Efectla:
a. 14 + (4 + 6) = b.28 + (2 + 8) =
c. 57 + (5 + 5)= d.47 + (3 + 7) =

Clase 1 de 1/ Leccién 5



Conozcamos la grafica de cinta

Analiza ........................................................................................................................................................................................................................................ .

En el parque juegan algunos niinos; 5 de ellos van a su casa y 9 se quedan jugando.
¢ Cudntos nifios estaban jugando en el parque?

S OIUCHONA e
Represento utilizando la grafica de circulos, (aprendida en primer grado).
a I
total: D total:| |
- ) 00000000000000
ulia Q..‘...‘.JL..‘..J se quedan:[9] sevan:[5]
se quedan:D se van: D
total:[ |
Represento en la grafica de cinta. 00000000000000
se quedan:[9] sevan:
total: D
- N
[ ot ]
~ A J I
se quedan:@ se van:@ se quedan:[9] sevan:[5]
. oy
PO: R:
Comprende

La grafica de cinta también facilita identificar la operacion.
El largo de la cinta representa el total y cada una de las partes representan los sumandos.
La suma de las partes de la grafica de cinta es igual al largo de la cinta.

RESUIVE ..o
Responde utilizando la grafica de cinta.

a. Carmen prepard algunos pastelitos. Se comieron 8 y quedaron 7;
écuantos pastelitos prepard Carmen?

Coloca la informacion dada en la grafica de cinta.

) PO:

-
\
C
L

Clase 1 de 3/ Leccién 6 @



b. Se tenian algunas crayolas en una caja. Se utilizaron 12 crayolas y quedaron 6,
écuantas crayolas habian en la caja?

Coloca la informacidn dada en la grafica de cinta.
PO:

IU

(

_J\_

) )

c. En una fiesta se tenian algunos globos. Se revientan 7 y quedan 10.
¢Cuantos globos habian?

“

Coloca la informacién dada en la grafica de cinta.
PO:

IU

-

I\

) )

RESUEBIVE @M CASA.........ooeoee s s
Responde utilizando la grafica de cinta.
a. En un corral se tenian algunos pollitos. Se escaparon 5 del corral y quedaron 13;

écudntos pollitos habian en el corral?

L

Coloca la informacién dada en la gréfica de cinta.
PO:

(
L

b. Un almacen vende camisas. Si vende 10 camisas y quedan aun 16, ¢cuantas camisas
habian en el almacen?

Coloca la informacion dada en la grafica de cinta.
PO:

@ Clase 1 de 3 / Leccién 6



Utilicemos grafica de cinta

Analiza ........................................................................................................................................................................................................................................ .

En el parque habian algunos nifios jugando, llegaron 9 nifios y en total ahora hay 14;
écudntos ninos habian inicialmente?

S OIUCHONA e
Represento utilizando la grafica de circulos, aprendida en primer grado.
a I
total: D total:[14]
- — 0000000000000
arlos
“ 090000000000000 ... | i
habl'an:D IIegan:D
total:[ |
Represento en la grafica de cinta: geccojeccccecey
habfan:[ | llegan:[9]
total: D
e totak: (]
\ N J e
habian:@ IIegan:D Q‘"b"a”:D llegan:[9 |
PO: R:
Comprende

La grafica de cinta ayuda a identificar la operacién.
Se realiza una resta para calcular el valor de una de las partes de la cinta.

RESURIVE ..o
Responde utilizando la grafica de cinta:

a. Julia tenia algunos pastelitos, le regalaron otros 8 y ahora tiene 15;
écudntos pasteles tenia Julia?

Coloca la informacion dada en la grafica de cinta.

D PO:

Clase 2 de 3 / Leccién 6 @



b. En una caja habian algunos colores, se agregan 9 colores y ahora hay 20;
écuantos colores habian en la caja?

Coloca la informacidn dada en la grafica de cinta.
PO:

IU

r
.

) )

c. En una fiesta habian algunos globos, después inflaron 7 mas y 16 total;
écudntos globos habian inicalmente?

Coloca la informacién dada en la grafica de cinta.
PO:

IU

r
.

) )

RESURBIVE @ CASA.........ceeee oo s
Responde utilizando la grafica de cinta:
a. Maria tenia algunos pollitos, le regalarén 3 y ahora tiene 12;

écudntos pollitos tenia Maria?

Coloca la informacién dada en la gréfica de cinta.
PO:

ID

(
-

) )

b. Una escuela tiene varias pelotas, les regalan 9 y ahora tienenen;
écuantas pelotas tenian en la escuela?

Coloca la informacion dada en la grafica de cinta.
PO:

@ Clase 2 de 3 / Leccién 6



Responde utilizando la grafica de cinta:
a. Antonio tenia algunos libros, regala 7 y le quedan 11;
écuantos libros tiene Antonio?

Coloca la informacién dada en la gréfica de cinta.
PO:

%IU

) )

b. En la escuela habian algunos botes de pintura, se utilizaron 5 para pintar y quedaron
9 botes, écuantos botes de pintura habian?

Coloca la informacidon dada en la grafica de cinta.
PO:

IU

>
&

) )

c. Miguel tiene algunos aguacates, le regalaron 6 y ahora tiene 13;
écuantos aguacates tenia Miguel?

Coloca la informacion dada en la grafica de cinta.
PO:

IU

(
-

) )

d. Carlos tenia algunas chibolas, compré 10 y en total tiene 25.
éCudntas chibolas tenia Carlos?

Coloca la informacidn dada en la grafica de cinta.
PO:

r
-

Clase 3 de 3/ Leccién 6 @



RESURBIVE @ CASA.........coeeeeeso s s
Responde utilizando la grafica de cinta:
a. En un salén habian algunos estudiantes, pero salieron 5 y quedaron 14 en el saldn.

¢Cuantos estudiantes habian en el salén?

Coloca la informacion dada en la grafica de cinta.
PO:

FIU

) )

b. En una canasta habian algunas naranjas, pero se comieron 2 y quedaron 11.
¢Cuantas naranjas habian en la canasta?
Coloca la informacién dada en la gréfica de cinta.
) "
—
T R
L N—_ _J
c. Carmen horne¢ algunas galletas, su mama preparé 10 y en total ahora tienen 16

galletas; écudntas galletas preparé Carmen?

Coloca la informacién dada en la gréfica de cinta.
PO:

IU

?
L

) )

d. Ana ahorro algunos ddlares, le regalaron 5 y ahora tiene $12 ddlares.
¢Cuantos dolares ahorré Ana?

Coloca la informacidn dada en la grafica de cinta.
PO:

r
-

@ Clase 3 de 3 / Leccién 6



Unidad 2

Tarjetas de calculo: sumas:

Paginas re

cortables

9+1 9+2 9+3
0+4 9+5 0+6
0+7 9+8 9+9
8+ 2 8+3 8+4
8+5 8+6 8+7
8+8 8+9 7+3
7+4 7+ 5 7+6
7+ 7 7+8 7+9
6+4 6+5 6+6
6+ 7/ 6+8 6+9




Paginas recortables

12
15
18
12
15
10
13
16
12
15

11
14
17
11
14
17
12
15
11
14

10
13
16
10
13
16
11
14
10
13



Paginas recortables

Tty de chcl: sum
5+5 5+6 5+7
5+8 5+9 4+ 6
4+ 7 4+ 8 4 +9
3+7 3+8 3+9
2+ 8 2+9 1+9




Paginas recortables

12
10
13
12
10

11
14
12
11
11

10
13
11
10
10



Paginas recortables

Tt de el et
10-1  10-2  10-3
10-4 | 10-5 | 10-6
10-7 | 10-8 | 10-9
11-2 | 11-3 | 11-4
11-5 | 11-6 | 11-7
11-8 | 11-9 | 12-3
12-4 | 12-5 | 12-6
12-7 | 12-8  12-9
13-4 | 13-5 | 13-6
13-7 | 13-8 | 13-9




rtables

Paginas reco

A O on O O mm o0 un O O

c0O IN AN OO I N N < OO0

N AN 00 O NN



Unidad 4

Tarjetas de calculo: restas

Paginas recortables

14-5 | 14-6 | 14-7
14-8 | 14-9 | 15-6
15-7 | 15-8 | 15-9
16—-7 | 16—-8 | 16-9
17/7-8 | 17-9 | 18-9




rtables

Paginas reco

A W o0 O O

cO wWn I~ o o

N O O N O



Unidad 2y 4




Paginas recortables



10 10 10
10 10 [ 10
10 10 [ 10
10 (10 | 10
10 (10 [ 10
10 10 | 10
10 10 10
10 | 10 | 10




Paginas recortables



“100 /100 /100
“100 100 100
“100 100 [ 100
“100 100 | 100
“100 100 [ 100
“100 | 100 | 100
100 100 (100
1,000 1,000 (1,000
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